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es
V.tnVuvlY ország, vagy kontinens fau- 

, < flórája, annak égő, vagy halvány
4ZM(-ibe!i, változatos, vagy sivár faji 
idt t-iben nem véletlensógek eredmé­
ny: hanem a talajviszonyokból, a hu- 

. - rejtelmes anyagcseréjéből nyeri 
<2i.ivínségét és tulajdonságait. Tc-rmc- 

:i: nap. víz, levegő, cinbori munka, 
41, / uten hozzájárulnak az illető fio-
[ j \ -gy íauna fejlődéséhez, Helyesebben 

a idésélicz. Ami a természetben töv- 
y >;az törvény az emberi tásadulomra,

1 faiokra és nemzetekre vonatkoztatva : 
t, ( tilings, a modern szociológia egyik 
.! a .estere, az emberi társadalom ki- 

Pclöck-ét a gazdaságföldrajzi adottsá­
ga ,: és az embernek a gazdasőgföld- 
(<v/. ; dottságokra való hatására vezeti
yiíií.,.

1 a tudományos szemszögből néz- 
v a jelen idők 1 ege 1cmeatáris&bb erejű

j suttal mi béke és harmónia’ hatalmas cl- 
j kötőérejét is beleviszi. És ezáltal erköl­

csi racionalizálást is végez, erős gátat 
1 emel annak a korrupciónak, mely min­

dig nacionalista szólamokba burkolózik, 
mely erkölcsöt prédikál, hogy ezen ..er­
kölcs“ mögött nemtelen privilégiumokat 
konzerváljon s a saját maga figyelmet 
is elterelje arról, hogy a saját humuszá­
ban a fenntartó elemek kifogytak, vi­
szont sem az erő, sem a bátorság nincs 
meg benne ahhoz, hogy ezt beismerje.

pro iá. máit. igy elsősorban a termelési 
és gazdasági problémákat; világos, bár 

'.beiben nem tökéletes magyarázatát 
í-í, óink a korszakalkotó törekvéseknek. 
á>p k ép azért korszakalkotónk, mert 

g.r-.ía-ági természetűek, tehát az emberi 
Sk*t dtalajának, a kultúra és civilizáció 

és faunája mindenkori alak dó jó- 
szmezőjének; a gondolkodásnak, 

knek. erkölcsi felfogásoknak is ala- 
»••ói formálói egyben.

\ mai termelési rend gazdasági vo- 
atkozásban az angol ipari forradalom­
mal a gépipari termeléssel, politikailag 
pedig a francia forradalommal vette 
ervletét. Mint minden emberi dolog 
tzuniiari, a forradalmak is. tradícióiknál 

-kás-koinplexumaiknál fogva, las­
sanként konzcn'ativvá válnak s bár 

. /I unciájuk fenntartásához lassanként ‘ 
1 ttik a humusz átformált alkolöele- 

t. — mégis a régi talajból akarják 
feai Ártani magukat a megváltozott Ieg- 
,fír cisaonyokban Ezt bizonyítja Anglia 
példája, mely az ipán forradalom hazá- 
i, ,u, s elévült termelési módszereivel 

I világkonstellációhoz a ttárt a lkai- 
; u lm Természetesen hiába.

Moat végre — mint Sir Alfred Mond 
un*, nációja bizonyítja — Anglia nagy­

ipar. -ai belátták, hogy elérkezett az uj 
ipái forradalom esi nálás ideje, az első 
vcv dalom második fázisa, amelyet 
am. racionalizálásnak neveztek < 1 Ha 
\ i. gváltozott konstellációkhoz való al- 
'-.alr:..-/.kodás- forradalom, úgy az angol 
'.-ex par valóban forradalmat készít elő. 
He. nem forradalom, akkor minden bi­
zonnyal bölcseség. A giddmgsi frazeoló­
giával élve Anglia nagyiparosai rájöttek 
árra, hogy a konvulztv, robbanó lorra- 
dalomnál sokkal okosabb és célrr.veze- 
■ -Mi dolog ha a társadalmi energ.akat 
ts racionalizálják, vagyis az cszneiv és 
belátásnak engedik át a szerepet olt, ahol 
:,vi íí szenvedélyek világa kezdődik, 
í v . íoxonban kifejezve ezt, azt is mond 
'ednók, hogy az angol ipar racionalizá- 
É‘>a észszerű forradalom a szenvedélyek 
:ví'.íx)ló forradalma ellen. A valóságban 
pedig történelmi jelenség, a „Hochkapi- 
'■ hz nus" érett gondolatvilágának lecsa- 
é'c'.i i. r -pekulativ fajta előrelátás­
aik teliát életerejének bizonysága: mi- 

'öfct dekadenciába fordulna, életerős ág- 
oltja' bt. önmagát; —• házasságra lép 

’«y plebejusi réteggel, amelynek f .isz- 
■járaiékkénl a saját szellemi kincseit 
v.fágáltatja ki. Az angol nagypiar, ami- 
kf c technikailag akar átszerveződni, egy- 

iársadalnu racionalizálást is végez- 
1 gének harmóniájába és békéjébe a tár-

Némctország ipara eddig csak a tech­
nikai racionalizálást vitte keresztül, de 
ptolitikai irányzatának balfelc tolódásá­
val, erős szociális érzékenységével s 
egyéb kapcsolatok révén is, egészen bi­
zonyos, hogy a társadalmi racionalizálás 
példáját is követni fogja. Ennek külön­
ben olyan nagytekintélyű tudós a prófé­
tája Németországban, mint Werner 

Sombart. aki legutolsó müvében, ebben 
a kimondottan polgári szempontoktól 
vezetett műben hangsúlyozza, hogy a ka­
pitalizmus az önmaga fejlődését és meg­
mentései csakis a technikai és társadal­
mi racionalizálásban találhatja meg. 
Sőt az sem lehetetlen, hogy az Angim­
ban nagyon tisztelt és nagyrabccsült 
Werner Sombart könyvei voltak olyan 

I mély hatással az ipari vezetőkre, bog s. 
} megvalósulás stádiumába kényszert tettek 
I a \ alúsag megfigyeléséből felépített el- 

néletet.
Franciaország ipari helyzete ma mé

meglehetősen zavaros. Mint minden po­
litikai érzékenységtől és szenvedélytől
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fűtött nép: nagy hajlama van arra, nogy 
fv politika utján igyekezzék szociális za­
varait rendezni. Ez saját forradalmi U‘a- 
dicionalizmusának átka. franciaország 

- egyelőre az an ti racionah %m u s örvényé­
ben szedet eg: most nyögi nacionalista 
szédelgőinek „erkölcsét“, a korrupciót 
és panamát. Ipari és társadalmi válsá­
ga, mint lázrózsa tv beteg arcán, aljas és 
hazafias üzletekben tör felszínre, mint 
Poincare es Millerand urak elzászi pa­
namái bizonyítják, amelyek alighanem 
a mélységig meg fogjak rázni politikai 
eletet. A "korrupció, panama és ikertest­
vérük: a nacionalizmus kétségkívül nem 
a racionális erők játéka. Nem thcrúpia 
a válság ellen, hanem inkább erjesztő 
gomb véres forradalmi nuazmúk kiter­
melésére A francia nagyipar nem racio­
nalizál, hanem panamázik. íla a politi­
kai elet bólrafordulása ebben az ország­
ban nem fog paralizálni, úgy a társa­
dalmi és ipari racionalizálás útja itt ve­
res harcokon keresztül fog vezetni oua, 
ahova Anglia bölcset rázkódtatás nelaül 
viszik cl népüket.

Ez is korjelenség és azért kell felje­
gyezni, mert az Angliában végbemenő 
„racionalizálási" folyamat ellenpólusa s 
éles világot vet a „másik ut“, a bölcseség 
és tudás híjján való ut képviselőire. A 
magyar parlamentben felállóit egy gróf 
es az erkölcsök cs a közélet elkorrumpá- 
lódása ellen kérte, hogy — szigorítsák 
meg a házassági törvényt. A tclevény 
megjavítása helyett a fauna színeinek át­
festését javasolta. Es az ambiciózus gróf 
nem áll egyedül hazájában, sőt tökéletes 
kifejezője az ottani politikai élet irűny- 
vesztettségének, fascizm ussal kacérkodó 
neo-foudalizmusának Holott, a hajszál-

csövességi törvény kényszerereje folytán 
ma már Magyarországon is átszerveződ­
tek a termelési viszonyok, a vasipari ter­
melés például a békebeli nívóra emelke­
dett. De a politika, amely irtózik a saját 
jövendőjével törődni és teljesen a pilla­
natnyi hatalmi mámor szédületében el: 
nem engedi, hogy a társadalmi és ipari 
racionalizálás utján keresztül egy uj és 
egészségesebb erkölcsi világ szólíthasson 
éleire. A rothadó, színes virágszirmokat 
akarja gyógyítani, bebalzsamozni, kon­
zerválni, lyjgy gomblyukszenvedélyét ki­
elégítse. A vége? Csak irracionális meg­
rázkódtatás lehet, amely végül is észbe- 
kapáshoz vezet, ha későn is, ha nagyon 
fájdalmasan is,

*
Anglia racionalistái régen túl vannak 

az ilyen kísérleteken. Tudják, hogy az 
igazi szabadság, erkölcs, kultúra és béke: 
a jó talaj és kiegyenlített., békés terme­
lési viszonyok eredményei. Aki uj erköl­
csöt, uj vidámságot, uj fényt és uj gaz­
dagságot akar, annak a korhadás miáz­
ni áit kell megölnie és a tulfszitett robba­
násra kész energiákat, kell akkumulálnia 
a racionalizált termelés, a simán, boldo-* 
gan futó, gazdagságot ontó gépek szá­
mára.

Anglia vértelén forradalma: mementó. 
Senki se higyje, hogy hatása alól ki­
vonhatja magát, akár polgár, akár pro­
letár A francia forradalom eszmeköre is 
megtette a maga körforgását és sok za­
vart élt túl addig, míg anyagi és erkölcsi 
struktúrájával intézményesen bekeni1* 

-a polgári törvénykönyvekbe. Amíg racio- 
nalizálódott. Az uj angol forradalom a 
racionalizáláson kezdi; győzelme tehát 
rövidebb időn belől van biztosítva.

Salamon László
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(Bucuresti-gukarest, március 21. Az 
Uj Ketet tnüi) Az esemenyek szédítő 
iiiembcn lmtmozódnak ici nz utóbbi kei 
nap alatt. A grandiózus bukaresti 
nagygyűlés, Maniu Gyula két egy mási­
ké) vető audienciája a 1 égciistaiuics
előtt, az ellenzéknek a parlamentből
való visszavonulása utolsó aktusai vol- 

anuak a küzdelemnek, amellyel a 
nemzeti paraszt part már megalakulá­
sától kezdve vezet a liberálisok ellen cs 
amely a „campania de vasturnare“, a 
kormánybuktató kampány folyamán a 
különböző országrészekben rendezett 
gyűlésekben nyert kifeejzést.^ A bu­
karesti maniesztfáció, a kormány ellen 
indított harc utolsó stációja a íegtö­
kéletesebb rend jegyében zajlott le, de 
a parlamentből való kivonulással az 
ellenzék demonsti alni kívánja, hogy a 
harc következő fázisában mar nem a 
politikai küzdelmek normális fegyve­
reit fogja használni és akcióját a par­
lament falain kívül tervezi befejezni 

A nemzeti parasztpárt most 
kezdte a gyulafehérvári gyűlés előké­
szítését Ma délelőtt még egy utolso 
ülést tartottak a klubhelyiségben a part 
parlamentárjai és a végrehajtobizott- 
ság tagjai, a délutáni és esti vonatok­
kal pedig haza utaztak választókerü­
leteikbe, hogy a tömegk felvonulását

megszervezzék. Man itt rendkívül opti- 
'Via nyilatkozatokat tetrt az utób­

bi napokban és általában szokatlan de­
rű és jókedv sugárzott a nemzeti pa­
rasztpárt képviselőinek arcáról a 
bucsuzás pillanataiban. Nyilván kellett 
valaminek történnie, amely ezt az oy-

3b!

Kedden délután három órakor az | 
egyetem épületével szemben, a Car- j 

" -vendéglődben rendeeztt banketten > 
búcsúztak el egymástól a part vezetői 
és képviselői. Felhasználtuk az alkal­
mat arra, hogy megszólaltassuk az el­
lenzék vezéreit és megkérdezzük, mit 
várnak az cl következendő öt hét esé­

lyeiről. Csokorba kötve alább ad­
juk a vezérek válaszait, amelyek elég­
gé pregnánsan fejezik ki a hangulatot, 
amely a vasárnapi és hétfői esemé­
nyek után a párt vezetőin urrálett. Itne 
a nyilatkozatok:

Dr. Aurel Dohreseu, a 
népvezér

iogarasi

— Várjuk a régenstanács döntését. 
A liberálisok, ha nem is akarták látni, 
akkor is meg kellett győződjenek ar­
ról, hogy az utóbbi tíz év alastt min-

timizmust indokolttá teszt, nyilván 
olyan események is történtek a kuivsz- 
ösz ák mögött, amelyekről nem vett- 
tudomást a közvélemény és amelyek 
csak eredményeikben fognak majd meg 
mutatkozni.

1 pártvezérek
den megváltozott ebben az országban. 
a vasárnapi gyűlés bebizonyított;* 
hogy nemcsak az erdélyi dianem a re- 
gáti parasztságnak van már politikai 
öntudata és hogy ez az öntudat mel­
lettünk nyilatkozott meg.

— Április 22-ikén már valóban ta­
vasz van és a népmegmozdulások min-

• I -x-ncsza! történtek. A A"megek éle­
tét elsősorban a materiális motivutnoM 
irányítják és az országban ma olyan 
hallatlan szegénység uralkodik, hogy a 
tömegakarat, esetleges erőszakos e!4 

-1- a kísérlete is (könnyen ka­
taklizmákhoz vezethet.

D. R. Ioanitescu
— Vasárnap utoljára történt az meg, 

hogy alávetettem magamat a nártve- 
zctöség utasításának, bár a 30 000 fofc 
nvi ilfovi és vlascai paraszttömea



amely, vasárnap felvonult a öfváros­
ban, mást akart, mint a vezetők. 
Csak az aki nem ismeri a tömegek- 
ben rejlő erőt, csak az kótelkedhetik 
még a küzdelemülik kimenetelében. A 
régenstanács nem adhatott más vá- 
Isazt hétfőn Maniu Gyulának, de én 
biztos vagyok benne, hogy nem jutunk 
el Álba Júliáig.

Gh. Popp, Szolnok Dobokamegye 
képviselője

— A harcot, amelyet a kormány el­
len indítottunk, a végletiekig akarjuk 
vinni. Ez a harc ma már nem is annyira 
a hatalomért megy, hiszen a liberáli­
sok, bármikor átadnák azt nekünk, ha 
elfogadnánk azokat a feltételeket, 
amelyeket a folytonosság szóban lehet 
összepontositani. A harc most a fel­
tétel nélküli uralomrakerülésért folyik 
és nekem az a hitem, hogy vagy min­
dent. vagy semmit.

UJ KELET ' Csütörtök, 19fS nt/hHus ?*

Közkívánatra még néhány napig vetíti Bánki és Ronald C.-nal
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Hogy született meg a zsidó légió

Boon Sever
Az előkészületeket megtesszük 

ugyan a gyulafehérvári gyűlésre, de 
nem hiszem, hogy sor kerülne rá, mert 
addig a kormány feltétlenül megbukik. 
Ha nem, úgy módját fogjuk ejteni an­
nak, hogy fizikai erővel távolítsuk el 
helyéről. A képviselők azzal az utasí­
tással szélednek szét. hogy nyolc na­
pon belül ailapitság meg .minden köz­
ség hány emberrel képviselteti magát 
a gyulafehérvári gyűlésen, ha termé­
szetesen sor kerül rá. Én már megcsi­
náltam ezt a műveletet. A Bánság 35 
ezer embert indít útnak gyalog Gyu­
lafehérvár felé. És el fogjuk söpörni a 
kormányt.

Macarescu. Neaiiit képviselője

A Becsben megjelenő Menora fo­
lyóirat most közli folytatásokban 

Wladimir Jabotinszki háborús em­
lékiratait. Ezek az emlékiratok már 
előzőleg jidís és angol nyelven meg­
jelentek.

Egy téli estén, amikor odakint az uc­
cun esővel vegyes hó hullott, valaki be­
kopogtatott az ajtómon és közvetlenül 
utána egy szegényesen öltözött fiatalem­
ber lépett a szobámba és egy piszkos pa­
pírdarabot tartott elém. A papíron ráös- 
mertem az egyik barátom Írására, aki 
Jafában maradt. Héberül volt írva a kö­
vetkező néhány <zó: ..Ez az ember Harry 
First Megbízhatsz benne.“

Harry First beszélni kezdett:
— Palesztinából jövök. A palesztinai 

munkások értesültek arról, hogy On 
egy zsidó légiót akar alapítani. Megbíz­
tak engem, hogy Önhöz utazzak és hogy ( 
tudassam Önnel, hogy a palesztinai mun 
kásság Önnel tart. Csak ne engedje ma­
gát megfélemlíteni. Ez az első. amit tu­
domására akarok adni. A másik az, 
hogy a magam személyében rendelkczé- 

I sere állok Beszélek jidisül és angolul. 
Tagja vagyok a poale Cionnak és (isme­
rem Whitechapclt. Es most parancsol­
jon velem.

Menjen Whitechapelbe és beszél-
egy kissé tartózkodóbb a nyilatkozata- | az ‘Uusággai válaszolttam én néni.
bau.

-« Gyulafehérváron — mondja — 
nem szavakkal, hanem lőttekkel fog­
úik megbuktatni a kormányt.

Georgian. Futna képviselője 
— Nem akarom hinni azt. hogy a 

kormány meg fogja kísérelni a gyula- 
fehérvári gyűlés megakadályozását, a 
tömegek elemi erővel megnyilatkozott

I Fölálott és ment.
Fs két esztendőn keresztül Harry 

f First fáradhatatlanul agitált a Whitecha- 
I peli műhelyekben, vendéglőben, bizott- 
j Ságokban, nyilvános népgyülések'en, egy- 
I szóval mindenütt. Kiválasztott egyes 
I embereket, azok közül, akik a zsidó Ié- 
i gió hívei lettek, bemutatta őket nekem 

w.x vivim ciuvei mcgriynaiKOZOtt j tovább dolgozott. Whitechapel legös- 
karatávaf szemben. Ez könnyen ka- ! mertebb alakjai közé tartozott, szerették

----- '- • ’ és gyűlölték, — gyűlölték: nagyon is érez
hefő okokból, de szerették, mert még a# 
ellenfelei is kénytelen voltak respektál­
ni nyugodt és udvarias kitartását és 
igénytelen szegénységét. Amikor a lé­
gió megalakult, felöltötte a Khaki egyen­
ruhát és csöndesen és hűségesen szol­
gálta le a maga két esztendejét Palesz­
tinában. Nem törte magát tisztségek 
után és még hozzám is csak nagyon rit­
kán jött. Aztán eltűnt és még ma sem tu­
dom. hogy hol van. Talán valaki meg­
fogja mutatni neki ezeket a sorokat: 
„Balom Harry First néked, aki egyike 
voltál azoknak az „Ösmeretlen katonák­
nak", akik a történelmet csinálták. Csak 
ti egyedül vagytok azok és nem mi.

Whitehallban ahonnan Anglia a j 
felvilágot kor -nyozza, az angol kor- | 
mány egy pro; Uganda különítmény! aki- f 
kitott. Az, élén Lord Newton mjnisztei 
állott. Mr. Mast ermann az egyik esineii 
angol újságíró jelentest küldött néki & j 
légió tervről és Lord Newton fogadott | 
engem.

A gondolat, talán in mrm/Jnfcfca. I

tasztrófákra vezethetne és a kormány­
nak érdeke az. hogy elélve vágjon min­
déi? olyasminek, ami forradalomhoz ve­
zethetne ...

Végül
Maniu Gyulái

kérdeztük meg, aki Cicso Pappal és a I 
többi vezetőkkel kocinlgatott éppen í 
az asztalfőn. Maniu ebbe a rövid mon­
datba .sűrítette mondanivalóit:

A nemzeti parasztpárt győzelme 
soha dyen közel nem volt, mint most...

Felötkor ért véget a bucsuebéd. A 
képviselők kezet szorítanak egymás­
sal. meghatottam ünnepélyesen és va­
lahogy ezekkel a szavakkal,válnak el 
egymástól:

A visz Iá ásra, B jí rsetben, 
vac-v vaL'thol útban Gyulafehérvár

(k. r.l

— Csak egy dolog van a világon, amit. 
a zsidó jobban szeret, mint amennyire 
Oroszországot gyűlöli: Palesztina. Csak 
a végtelen nagy szeretet jegyében lehet
a nagy gyűlöletet elfelejteni. Más mód 
nincs rá.

— Vagyis ezzel azt akarja mondani, 
hogyha az angol kormány nyilatkozata 
megjelenne a cionizmus érdekében, ak­
kor? . . .

— Akkor az amerikai zsidók még min 
dig azt mondanák: szép-szép, de mit je­
lent egy nyilatkozat minden tényleges 
tett nélkül? Lássa a háború elején szál­
ló igévé vált ez a szó: egy darab papir- 
rongy. Ez a szó népszerűvé lett. Nyilat­
kozat, — jó, — de a nyilatkozatot tet­
teknek kell követnie.

— Mit ért ön tettek alatt?
— Egy zsidó hadtestet, amely résztve- 

gyen Paíeszina meghódításában.
— De hiszen még senki sem tudja, 

hogy mikor vonulunk Palesztina ellen 
és Lord Kitchener, maga azt hiszi, hogy 
soha.

— Egy hadsereg nem nő ki egyetlen 
éjszaka alatt a földből. Ha esztendőre 
szüksége lesz rá, akkor már ma meg kell 
kezdeni a szervezését. És ami Lord 
Kitchen ért illeti, bizonyos, hogy téved.

Gondolkodni fogok a dologi — vá­
laszolta a Lord.

*
Mr. Joseph Khing egy liberális képvi­

selő az alsóházban meginterpellálta a 
minisztert, van-e tudomása arról, hogy 
egy orosz újságíró Whitehapelban egy 
zsidó) légió megalakítása érdekében agi­
tál és, hogy vájjon van-e ennek az orosz­
nak valamiféle ilyen megbízása a kor­
mány részéről.

■ Írtam neki: „Mielőtt egy ember és an­
nak gondolatait megtámadná, hallerassa 
meg őt."

Találkoztunk a liberális klubban. 
Amikor a klub előcsarnokába léptem, 
észrevettem, hogy egy sárga sovány úr­
iad beszél, akinek meglehetősen rosszin­
dulatú, félig Torquemada, félirr mefisz- 
1:0 arca v°tf- Mr. Khing fejhóiintással

köszöntött felém. A sovány gentler 
félrefordult. Elbúcsúztak egymástól 89 
Mr. Khing egy pamlaghoz vezetett eZ 
gém. ■

— A barátaim nagyon panaszkodna* 
Önre, — mondotta nekem. —- (jgy 
jak, hogy már anélkül is izgatott a han. 
gúlát a katonasághoz bevonult külíoh 
dick ellen, uccán és a sajtóban egyaránt 
és most aztán Ön is jön es még csati 
éleszti a tüzet.

— Mondja meg nyíltan nékem Mr 
Khing: Meg fog szűnni a lázadás, ha ég 
eltűnők?

— Sajnos, nem. Nem tagadhatom^ 
bogy a tömeget lazítja az, ha egy csórni 
fiatal, egészséges embert lát., akik közöt. 
tunk élnék és mégis . . .

— Hát kérem Mr. Khing. Tegyük tol 
hogy az én tervem rossz. Nos adjon n&! 
kein tanácsot, hogyan lehet kivezető utat 
találni? Tétlenül nézzük-e, hogy hogyan 
fejlődik Angliában a leg veszedelme, 
fcebb fajigyülölködés, — azoknak az em* 
bereknek a gyűlölete, akiknek meg kell 
halmok, azok ellen, akiknek meg van 
engedve, hogy éljenek?

Ezzel nem mondd nekem újat. — 
válaszolt Mr. Khing. — Én magam is 
azt mondottam a barátaimnak hogy 
legjobb volna, ha a külföldi zsidók kö­
zül nagy7 számmal jelentkeznének az an. 
go! hadseregbe, úgy ahogyan, ami fiaink 
tc-zik . . .

— Ezzel már tévedésben van. Ez iga*, 
ságtálán követelés volna.

— Miért?
— Meri óriási kiilömbség van az Önok 

„fiai" és ezek között az idegenek között. 
Az önök fiai, angolok: Ha Anglia győz, 
az önök népe meg van mentve. A 
mieink, zsidók: ha Anglia győz haknii- 
hőnyi an a testvéreink közül a pokolban 
maradnak. Nincs joga ugyanolyan áldo­
zatot követelni, amikor a reménység nem 
ugyanaz.

— Tehát mi az. amit ön akar?
— Egy kompromisszumot. Jog és igái 

ság szerint. Ön csak két dolgot követek 
hét a külföldi zsidóktól. Először azt, 
hogy Angliát, mint azt az országot mely­
ben él, megvédelmezzék. MasodszoC, 
hogy harcoljanak Palesztina fölszabadí­
tásáért mert ez az ő otthonuk lesz E* 
az én háborús programom az ön baratai 
részére.

— ön egy álmodozó, — válaszolt né­
kem hirtelenül.

— Rámutattam a liberális klub falain 
függő portrékra.

— Ezek mind álmodozók voltak' . . ,
- ssvü. v jaMBa&äs***
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gondolat, taiun jó, — mondo 
nékem — Természetesen halottam és öl- 
vasiam már a. cionista hadtörtről. de 
hát, miköze érmek, az un j u■->p>i = .-anda 
k ói 1 ö nitményemhez?

Fgy kérdés: Súlyt helyez Ön a sem- 
ló-cs zsidókkal való \ iszonvunkra?

Igen, válaszolta a Lord. Azon­
ban sajnos, a semleges -zsidóságnak ma­
gatartásával nem vagyunk nívgelöged- 

ve Hétről-hétre n>egkapom az amerikai 
j zsidósajtó cikkei?, fordításokban . . . nem 
I tudom őket. megérteni. Talán a mi hi- 

h-tOh az, hogy az orosz kormány hm... 
hm.... nem olyan egészen modern?

— Lord Newton hagyjuk ezt., hogy hi­
básak, vagy nem hibásak1 Beszéljünk 
inkább a tényekről. Az Önök győzelme 
meg iOgja erősíteni az orosz kormány- 
rendszert és ez egy olyan tény, amelyet 
lAnglia nem tud eltüntetni a világból. 
Anglia legfeljebb ellensúlyozni tudja, 
ha akarja. * - ;

•— Ugyan mivel?

[Ciuj Kolozsvár, március 21. Az Uj Ke­
let tud.) A kolozsvári törvényszék negye­
dik szc-KCiója ma reggel kilenc órakor 
folyta ':t u. kolczsmegyei Ráki tele község 
Gu paai -:ztgazUájának lázadási monstre- 
ttci'ót A vádlottak kihallgatása csak a dé­
li órákban ért végei, akik általában egy- 

vallomást ek. gadták 1 
Siisman községi bíró lett volna, aki feF- 
íjuj oltó őket a lázadásra. Kivétel nélkül 
azt. vallották, hogy csupán tiltakozv. ke­
pei) vonultak ki az erdőbe, hogy figw.l- 

c ' ’ a falc UI meiő cég alkalmi ’ / 
kui arra, miszerint aa erüőkihaszlúsá- 

hoz egyes gyedül Rakitele község la - 
ságának van joga1. A vádlottak tagadták, 
hogy erőszakot akartak alkalmazni az 
erdőőrúkkel, valamint az erdőkiiernn-.iu- 
cég munkásaival szemben. Csupán az 
egyik vádlott, egy Lázár Tódor nevű fél­
kegyelmű paraszt ellen hangzottak el 
terhelő vallomások, amelyekből kitűnt, 
hogy Lázár baltájával fenyegette meg az 
egyik erdőőrt.

A: ügyész fenntartja ». vcuial
A leiutáni tárgyalást- három órakor 

nyitotta meg Felróván elnök, aki Bea 
ügyésznek adta meg a szót Boca ügyésa 
rövid vádbeszedében összegezte a vizsgá­
lat eredményét, majd végül a vádlottak, 
valamint a tanuk vallomásaiból a kö­
vetkezők konklúziót vonta le:

Maki tele község lakosai közül a jelen* 
'lévő vádlottak Susinan Tódor községi 

bíró felhívására összegyűltek a községhá 
za előtt, ahol elhatározták, hogy ki fog­
ják űzni a rakitelei erdőségből a íakiier- 
mi lücég alkalmazottait, ha kell, erőszak« 
,-.ai ts. Előre elkészített terv szerint kö­
rút vettek a íaermelő cég munkásait, va­
lamint az erdőőröket es baltákkal, vala­
mint husángokkal felfegyverkezve, Sus- 
mui bíró vezetése alatt, erőszakkal ric 
vettek az őrálló erdőőröket, hogy adják 
át a fegyvereiket, továbbá a munkásokat, 
hogy adjak at szerszámaikat. Az ügyész 
elejti Lázár 'Fodor ellen az eletveszélyes

Urania
közkívánatra ma utoljára

Paff és Pattachon
közkedvelt komikusok

Pellkánia király3
eiíörangti vígjátékokban. 2 órai Bevető*.
.........  ... s'- i • f-ar
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Csütörtök, f9?s március UJ KfLEf

A kislakásokat továbbra is
védelemben részesíti a lakás-

törvénv
Ifin ürest*-Bukarest, március 21. Közel 

két hete a legkülönbözőbb verziók ke­
ringenek a fővárosi és vidéki lapokban 
a lakáskérdés rendezéséről. Nap-nap 
utón újabb hiteles információk látnak 
napvilágot, amelyekről azonban csakha­
mar kiderül, hogy minden alapot nél­
külöznek. Ma végre a hivatalos távirati 
iroda is jelentést adott ki, amely arról 
számol be, hogy mindazokat tv lakbér­
leti szerződéseket, amelyek után maxi- 
II.um évi 30 ezer lej bért fizetnek, meg­
hosszabbítja az uj törvény.

;A liivtalos Távirati iroda értesülésé 
azonban ebben a formában nem fedi a 
valóságot. Bukaresti munkatársunknak 

az igazságügyin m iszteri umtól szerzett 
közvetlen információja szerint azok u 
lakások fogják továbbra is élvezni a vé­
delmet, amelyeknek békebeli évi bére 
nem haladta meg az évi 1000 lejt, illet­
ve 1000 arany koronát.

A meghosszabbítás időtartamáról és 
a lakbérletemelés mérvéről ä csütörtöki 
minisztertanács dönt.

A népszövetségi ligálx imiéja ismét 
foglalkozik a m
tkru^zrt, március 21. Pár nappal ez 

hitt kezdődött meg Brüsszelben a nép 
-zövHségi ligák bizottságának gyúi- svzc 

melynek keretében a kisebbségek bi- 
?.hit-aga madame Backner van Bosse el- 
I ökleh' alatt is összeüli

X ki-.bbségi bizottság ülésen először 
P-'nir Gyula magyar delegátus beszélt, 
aki ,i Dielunson-féle jelentéshez szólott 
hozzá követelve, hogy a Népszövetség 
e: vosolja a 40 milliónyi kisebbség szen- 
\ eiléseit. Pékár rámutatott arra, hogy az 
utódállamok agrártörvényei miképpen 

játszák ki a kisebbségek jogait.
V bizottság a júniusban lezajló hágai 

figyívülcs napirendjére kitűzte a nagy- 
ra-u és kolozsvári rombolások és at- 

r utasok ügyét is.

Egyre növekszik a n<
im\

it

(Cluj-Kolozsvár, március 21. Az Uj [ 
Kelet tudósítójától.) Amint azt az Uj | 
Kelet már közölte, a nagyváradi koin- 
rnunista klub leleplezése alkalmával in 
ü granh kapott munkásokat cs intellek- 
tueleket azonnal letartóztatták és a
I így várad i rendőrségen történt .kihalt­
ig: lások“ után a kolozsvári hadbíróság 

- tön ebe szállitoUak. Az első Iransport- 
t d Lénárt Árpád, Freund Lajos mer­

it t. Weisz Jolán és Schwartz Fri­
ll i ka gépii önöket, Latzó Jolánt, a m m- 
k.i'otfhon pém/beszedőjét és dr Kertész 
P /.so ügyvédet szállították at Kolozs- 
’ rí !. Az ekkor letartóztatottak közül 
i-'k Lénárt Árpádot, Freund Lajos,
M ász Jolánt és Schwartz Friderikát ta- 
i dák in flagranti. Latzó Jolánt a szer- 

-tikkel való alkalmazotti ósszefiig- 
g -v miatt tartóztattak le.

Ke/te.sz doh ho t vedig azért, mert az 
Av.i/'á ósszeeshiivó feljegyzéseiben 
azt a nevet tatád luk: ..Kertész". 
anélkül azonban, hogy neve nádiéit 
akar kei eszi neve, akár vedül más 

megjelölés lett volna.
1 gyanekkor tartóztatták le Rosenfeld 

y álásnélküli munkást, akinek egyetlen 
hímé az. hogy Friedmann Mátyás szak- 
is':pt'Pzeli titkárhoz levelet itt. amelyben 
r ' >" kérte, hogy Vásárhelyen állást sze- 
5 'zen neki. Rosenfeld Sándort inásfél- 
1 non keresztül vallatták, amelynek kö- 
v lkezménye az volt. hogy a szerencsét! >n 
L ódeinher öngyilkossági szándékból 

■ grott a nagyváradi rendőrség má­
zlik emeletéről. Friedmann Mátyást, a 
5 : k.szervezetck temesvári intézöbizottsá- 

ak titkárát szintén letartóztatták 
a’ íkíil azonban, hogy valami vád is 

! Ilon-a. A főtitkár rokonainak meg- 
1 Nógatására jött Nagyváradra és nem 
1 dia őket otthon. Klein Albert pincért

rendőrség azért fogta el, mert Fried- 
' m1 látták az uccán.

Újabb letartó ztafások
\ nagyváradi sziguranca és a rendőr- 

a mai nap folyamán a következő

A román delegáció azt javasolta, hogy 
"bizottság kisebbségi ligái csak a. hék?s 
terződések és a kisebbségi szerződések 

ket'eleiben mozoghassanak. A bizotíság 
azonban a román delegátusok javaslatát 
elutasította.

\ illanj olasz, dclegvitus elnöklete alatt 
a politikai bizottság- az Ojiians-ügy olva 
részével is foglalkozott pékár Gyula 
hozzászólásában döntő intézkedést kért 
arra nézve, hogy aki a juridicumhan elő­
re megverve érzi magát, az ne mene­
külhessen a politikum védőszárnyai alá. 
A kérdés tanulmányozásara egy bizott­
ság kiküldését javasolta, amit, dacára a 
román delegáció heves ellenzésének, a 
bizottság végül is kiküldött

gyanúsoknak talált személyüket tartóz­
tatta le: Czeller Lajos városi tanácsost, 
aki egyébként a munkásszervezetnek is 
titkára. Máté Ernő hírlapiról, Lénárd 
Ilonka munkásleányt, Nagy Dániel, Tor- 
dai János munkásokat. Csizmadia Fri­
gyes szabómestert, akit a nagyváradi 
rendőrség állítása szerint a kolozsvári 
liadbirósag in contumacian 5 évi fegy- 
liázra ítélt. Letartóztattak továbbá egy 
Szenkovits Sándor nevű fiatajembert, 
aki állitölag Csizmadia Frigyes titkára 
volt. A letartóztatottak közölt van még 
jvefkovils Manó pincér, Steinhardt Izi­
dor magántisztviselő és Kingán Viktor né 
magantisztviselönő. Több idegen állam- 
polg-í t is letartóztattak, de ezeknek a 
névéi a rendőrség nem közölte.

Hogyan történt a vallaiáis
A letartóztatottakat a nagyváradi 

rendőrség pincéjében vallatják cs a hoz- 
zátartozók vallomása szerint a legször- 
nyiibb kínzásoknak vetik alá őket. Gem- 
bácz Frigyest, aki a nagyváradi városi 
tanács tanácsosa, kékre-zöldre verték. 
Gembáczot azért tartóztatták le, mert 
útlevelet kórt, hogy elávozzék az ország- 
hól, ahol nem tud munkához jutni. Fodor 
Kató gyári munkásnőt szintén letartóz­
tattak, mert szállást adott Friedmannak, 
Jungbert Györgyöt, a nagyváradi jün- 
cérszervezet. titkárát is lefogták, mert 
Friedmannál szervezeti kérdésekről he- 
szélgetést folytatott.

Egy érdekes hadbirósági tár­
gyalás

A letartóztatottak nagyrésze már a ko- 
lozsváii hadbíróság börtönében ül. Teg­
nap délelőtt a foglyok csoportja egy 
újabb transzporttal szaporodott, ame­

lyet a kolozsvári állomásról és a szak- 
szervezetek kolozsvári klubhelyiségéből 

tereltek be a hadbíróság börtönébe. 
Ezeknek a letartóztatásoknak az oka az, 
hogy Müller Kálmán a szakszervezetek 
Temesváron lakó elnöke, Éhling Lajos 
és Radix Károly az aradi szakszerveze­
tók- vezetőségi tagjai, Imre Aladár és
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Vétón An tó a bukaresti, illetőleg szebeni 
1 munkásvezérek egy kolozsvári hadbiró- 
I sági tárgyalásra jöttek, ahova tanúként 
s voltak megidézve. A tárgyalást, ame­

lyen jelen kellett volna lenniük, kedden 
délelőtt tartották meg és azon a szak­
szer vezetek kolozsvári titkára, Dán Kí­
ván, Kahána Mózesáé. Herman Erzsi és 
Kőműves Samu né voltak a vádlottak. Az 
itt felsorolt munkások, illetőleg iuun- 
káanők ellen már 1927 június óta fo­
lyik hadbirósági eljárás, mert a Melis­
sa-cukorgyár munkásai és munkásnői 
között egy a szervezetből kivált munkás 
ügyében röpi ra tokát, terjesztettek. A tár­
gyalást közel egy éve mindig a tanuk tá­
volmaradása miatt halasztották el. A 

tárgyalás tanúi közül Müll erre 1 élükön 
most megjelentek öten, azonban ezeket 
abban a pillanatban, amikor a kolozs­
vári állomáson kitették lábukat a vonat­

ból, Icartóztatták* 1 és a hadbíróság börj- 
tönébe szállították.

A le&rtóztatásoknak legérdekesebb ré« 
sze az, hogy Dánék tárgyalását"« tanuk 
távolmaradása címén újra elhalasztották 
holott a tanukat ugyanabban az órában 
kisérték be a kolozsvári hadbíróság bör­
tönébe. A tárgyaláson pedig konstatál­
ták, hogy a tanuk ismételten távolma­
radtak, miért is kettő-kettő ezer lej pénz­
bírsággal sújtották őket és elővezetést 

parancsot adtak ki ellenük.
A mai napig összesen huszonhét le­

tartóztatottat kísértek be a kolozsvári 
hadbíróság börtönébe.

Az egységes szakszervezetek tanácsa 
az állandó letartóztatások cs a letartóz­
tatottakkal való bánásmód ellen ma táv­
irtai lag tiltakozott a belügyminiszternél 
és a nagyváradi rendőrség prefektusá­
nál.

‘ te»
M,

ássa a isgugymmisz 
mm psii bírd,

ekift lislbél öásre helyeitek át, mert felmentette a 
rendőr insyltálásÉ^aa vádolt antiszemita diákot

(Mncuresti-Bukarest,. március 21. Az 
Uj Kelet tud.) A decemberi rombolásod­
nak érdekes epilógusáról számolnak be 
a bukaresti lapok. Emlékezetes, hogy az 
erdélyi hadjárat után a diákság .Tasiban 
folytatta ott. ahol azt Kolozsváron és 
Bánffyhunyadon elhagyta. A tüntetők 
rendes sorokban felfejlődve a jasii zsi­
nagóga ellen vonultak és azt a környező 
zsidó üzletekkel együtt összerombolták. 
A rombolások egyik diákvádlottját, I 
Bordeanut a rombolások kapcsán rög­
tön ítélő bíróság elé állították, nem a rom 
bolásokban való részvétel vádjával, ha­
nem azért, mert két, a karhatalomhoz 
tartozó katonát kővel megdobált. A rög­
tön ítélő biró, G. Pompllian, a diákot fel­
mentette a vád és annak következmé­
nyei alól, azzal a végzéssel, hogy a kato­
nákat érő kövek valahonnan fenntről 
hullottak alá.

Az Ítéletet, azonnal megsemmisítette a 
felebbviteli bíróság, a diákot hat hó­
napra ítélték, majd a legfelsőbb katone» 
semmitőszéK az ítéletet egy hónpara eny­
hítette. Az ügynek azonban érdekes epi­
lógusa. következett ezután, amennyiben 
a Bordeanu bírót .Tasiból Désre helyezték 
ét. A biró azonban sérelmesnek találta 
magára nézve az igazságügyminiszté- |

i iámnak ezt a döntését és igazságért be­
perelte a minisztériumot.

G. Pompilian, a bíróság elé terjesztótl 
feliratában többek között a következőket 
írja:

„Segédbit-ói minőségben ítéletet hoz­
tam I Bordeanu diák ügyében, akit a 
jasii ügyészség azért küldött, rögtöni telő 
bíróság elé, mert hivatalos személy elle­
ni sértést követett el két katona ellen a 
december 10-ki diákzavargások ideje 
alatt.

A miniszter ur, aki bizonyára úgy hi­
szi, hogy a diákot el kellett volna ítél­
nem, fegyelmi utón azzal büntet engem, 
hogy Tasiból Désre helyeztet át. Nem áll 
az az ellenem emelt vád. hogy én lelki is­
meretlen és nem elég alapos munkát vé­
geztem és az, hogy csak a tanuk egy ré­
szét hallgattam ki, akik közül többe-n: 
hiányos tanúvallomást tettek. A rendelet 
még azt is mondja, hogy ha a jövőben 
is elkövetek még hasonló ítéletet,, még 
súlyosabb fegyelmi eljárást indítanak el­
lenem.“

Az áthelyezett biró még azt fűzi a ké­
réshez, hogy nem hallgatták ki áthelye­
zése előtt ami szerinte azt igazolja, hogy, 
át helyeztetése igazságtalan volt.
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főszerkesztő: Dr. Marion Ernő.
Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc. -
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a 

fonás megje ülésével engedjük meg.

— Titulescu vasárnap hazaérkezik.
Bukarestből jelentik: Magánjelentesek 
szerint Titulescu vasárnap hazaérkezik 
Kormánykörök kijelentik, hogy a kül­
ügyminisztert a kormány nem hívta 
haza. Azt hiszik, hogy Titulescu az 
optáns-iigyben az ellenállás politikáját 
kívánja megvalósítani és erre a célra 
kérni fogja valamennyi párt támogatá­
sát.

Sajtóhiba. Az Uj Keiéi mai szániá­
ba sajnálatos sajtóhiba csúszott be. 
»»Egyévi börtönre ítéltek egy csalással 
vádolt kolozsvári íakereskedöt“ cimü 
cikkünkben Reks Jenő helyett az el­
itéit kereskedő neveként Reich Jenő 
szerepelt. Mondanunk sem kell. hogy 
az elitéit Reks Jenő nem azonos Reich 
Jenő okleveles mérnökkel, aki régeb­
ben szintén fatermeléssel foglalkozott.

Az öngyilkos Diószeghy János, volt 
magyar államtitkár még nem épült (cl. 
Budapestről jlentik: Diószeghy János, 
volt államtitkár, aki nemrégiben öngyil­
kosságot követett el. levelet irt az Est 
cimü lapnak, melyben cáfolja felgyó­
gyulásának. Rakovszky nála történi láto­
gatásának. emlékiratai írásának hírét. 
Tudőizzadmánva még tart, láza 38 fokon 
felÜ! A all. Az älläfiltjiKttf lOVcirhOri [tiSí - 
figyszei- hangsúlyozza. hogy öngyilkossá­
gának oka kizárólag álmatlansága, ét­
vágytalansága és ideggvöngcségt volt.

— Marosvásárhely kedvező feltéte­
lekkel teljesen rendezte külföldi adóssá­
gait. Marosvásárhely i ői jelentik: Isme­
retes, hogy néhány héttel ezelőtt a vá­
rosok kollektive állapodtak meg a kül­
földi adósságok kifizetésére. A minisz­
térium ut vitására egy hattagú bizott­
ság utazott fel annakidején Budapest­
té és Pécsbe. qjiol a tárgyalások folya- 
iián megállapodtak az adósságok kifi­
zetésére. amelyet a kormány fog eszkö 
eölni és a városokat, valamint a közsé­
geket kötelezni fogja. hogy a kifizetett 
összeget a kincstárnak térítsék meg. 
Ezzel szemben Marosvásárhely kivé­
telt képez, mert Bernády György pol­
gármester már hónapokkal ezelőtt Bu­
dapesten járt, ahol nagyon kedvező 
feltételekkel sikerült Marosvásárhely­
nek Budapesten fennálló adósságát 
rendeznie. Az ottani bankokkal és a 
Magyar Asphalt Részvénytársasággal 
sikerült jelentős Storno-tételt elérnie, 
mert az érdekelt hitelezők meglehetős 
összegeket engedtek el követelésükből, 
Marosvásárhely városa az engedmé­
nyek levonásával megmaradt 9 millió 
veit már ki is fizette budapesti hitelezői­
nek.

Butorbevásártófc figyelmébe!
Butorszükségieteinex beszerzése
előtt ok ve len tekintse meg

FISCHEN ALBERT
bútoráruházát

Cluj, CaL Elég. Férd. 61

— Amerika újabb kölcsönt nyújt
Ausztriának. Washingtonból jelentik: 
Coolidge elnök üzenetet intézett az 
amerikai kongresszushoz, melyben 
felszólítja egy olyan törvény alkotásá­
ra, me ylehetövé teszi Ausztriának 
eg.y újabb külföldi kölcsön felvételét. 
Coolidge köri a kongresszust, hatal- 
mazza fel Hellón pénzügyminisztert 
egy Ausztriával való újabb kölcsön­
szerződés megkötésre. ,v v

* Orvosi Kozmetikai Intézet. Prof dr. 
Veress Ferenc Kozmetikai Intézete Ko­
lozsvárt, Str N. Jorga (Jókai) 5 sz 
*latt. mcgnvilt. Rendelés bőr- és nemi- 
betegeknek min; eddig, kozmetikai 
ftndelés 4-r-5-ig. <*

- Eljegyzés. Katz Ruihot Dei elje­
gyezte Czibener Miksa Ludas.

— Házasság. Tisztelettel meghívjuk, 
rokonainkat, ismerőseinket és jóbará­
tainkat gyermekeinknek f. hó 25-én, 
vasárnap délután 3 órakor Clujon, Szé­
chényi-tér 15. sz. alatt tartandó eskü­
vőjére. Kepecs Samu ésneje.
3 órakor Clujon, Széchényi-tcr 15. sz. 
alatt tartandó esküvőjére. Kcpecs Sa­
mu és neje.

A solti mozika taszít óia epilógusa.
Budapestről jelentik: Sebstyén Fe­
renc, a soiíi moziugés gépésze kihall­
gatása alkalmával elmondotta, hogy a 
filmvetitogép kezelésére nincs engedé- 
iye, csupán motor kezelői és sorion 
vizsgája van. A mozikatasztrófa áldo­
zatinak nagyrésze még most is válto­
zatlanul súlyos állapotban fekszik a 
kórhazakban. A halottakat holnap bon­
colják fel. A vizsgálat m-egáiiaprtotía, 
hogy az ipartestület székhazának nagy 
terme, ahol a mozi cl volt helyezve, 15 
méter hosszú, 7 méter széles és a szék­
sor okitól az egyetlen kivezető ajtóig a 
térség annyira tele volt zsúfolva, hogy 
lényegesen megakadályozta a kijutást. 
A vetítőgép azbesztbiztositék nélkül 
egy pódiumon elhelyezett asztalon 
állott. Ma délután Solti a érkezett a 
vizsgálóbíró, aki megkezdi a kihallga­
tásokat. A szemtanuk vallomása sze­
rint Sebestyén Ferenc gépész a ka­
tasztrófa színhelyén öngyilkos akart 
lenni, felelőssége érzetének tudatában, 
o” tettének elkövetésében megakadá­
lyozták. A sebesültek összszáma 34-re
ing.

— Nobiie tábornok 22 órás íéghajő- 
utja. Milánóból jelentik: Nobile tábor­
nok Itália nevű léghajóján megtette 22 
órára terjedő repülő-főpróbáját, mely 
után ma reggel leszállóit a milánói re­
pülőtérre. Nobile hétfőn reggel indult 
ei Rómából. Miután kísérlete kitünően 
sikerült, legközlebbi útját már a Sark­
vidékre teszi meg.

— 7?&t százötvenezer dolláros port in­
dítottak Jackie Coogan édesanyja ellen. 
Hollywoodból jelentik. Corabcí Bern­
jein mozimenedzser felesége 750 ezer 

dolláros pert indított Jackie Coogan 
édesanyja ellen, akit azzal vádol, hogy 
r!szerette tőle férjét. Egyidejűleg hosszas 
beadványban részletezi a két évt óta tar­
tó viszony körülményeit az asszony és a 
;crje kozott. A per a filmvilágban óriás; 
szenzációval hatott, bár úgy vélik, hogy 
i menedzser feleségének állítása valót­
lan.

— Orvosi h!r. Or. Weisz Béláné dr. 
Rapaport Hella fogorvosi rendeléseit
elkezdene. Rendel d. e. 10—12 és d. u.
3—5-ig. Uránia palota II. emelet.

Pályázat. A nagyváradi izraelita 
hitközség pályázatot hirdet az énekkar 
kiegészítéséhez szükséges 30 év körüli 
basszista-énekes állásra, aki az éiiek- 
karvezetöt is heh-. ■ n ■ hí és ló zeneértö 
Előnyben részesül aki jó előimádkozó. 
Sochet-ubodek es bali.ore. Az állás 
azonnal elfoglalható, útiköltséget csak a 
meghívott igényelhet. Pályázatokat a 
hitközségnek Princu! Carol 11. számú 
irodájába kell benyújtani.
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áltást kevesek
Cim megtudható e lap kadóhivatalában

A nagyváradi törvényszék /elmen­
tette a dollárhamisitással vádolt értrti- 
haiyj altét kereskedőket. A. nagyváradi 
törvényszék ma délelőtt tárgyalta Kábán 
B., Freund Pmkasz és BerkoviLs Mór ér- 
miliályfalvi kereskedők dollártwn isitási 
bünpörét. A vádirat szerint Kábán és 
Freund a szatmári állomáson egy isme­
retlen utastól több száz és ötven dolláros 
bankjegyet vásárolt-ak, amelyeket Berko- 
\ its Mór banktisztviselő segítségével si­
került beváltani ok. Néhány nap múlva 
kiderült, hogy azok a dollárok hamisak 
diet ve, hogy az ötvendollárosok csupán 5 
dolláros, a százdollárosok pedig csupán 
10 dolláros bank jegy-ok voltak és «'gy­
ógy nullát hamisítottak íj bankjegyekre. 
A mai tárgyaláson a vádlottak egyért.el- 
müen azt vallották, hogy jóhiszeműen 
vásárolták meg a dollárokat, anélkül, 
hogy tudták volna, hogy azok hamisak. 
A bíróság bizonyítékok hiányában mind 
a három vádlottat felmentette a vád- és 
annak következményei alól.

— Eg> dúsgazdag angol magánzó re­
pülőgéppel jött Budapestre, hogy tokait 
bort ihasson. Budapestről jelentik: Ja­
mes Altarmus dúsgazdag angol magán­
zó tegnap délután saját kétmotoros lux- 
űrrepülőgépen, egy iró és egy tanár ba­
rátja kíséretében a mátyásföldi repülő­
téren kötött ki s leszállása után kije­
lentette, hogy azért jött Budapestre, 
mert itt valódi tokaji bort akart inni és 
magával is akar vinni egy pár palack­
kal. A dúsgazdag angol csupán passzió­
ból utazik s egy héttel ezelőtt indult el 
Londonból. Közben Párisban, Berlin­
ben Prágában és Bécsben leszállóit. Az 
angol Budapesttől el volt ragadtatva. 
Holnap reggel tovább utazik München­
be és Londonba visz 10 üveg tokajit

— Benes a Riviérára ment üdülni. ! 
rárisból jelentik: A lapok szerint Benes 
cseh külügyminiszter a Riviérára uta- 
zott üdülésre, hogy egészségét, mely a 
megfeszített munkában kimerült, helyre­
állítsa. E hó végén Benes Párisba megy, ’ 
hogy ott tájékozódhasson a francia vá- • 
lasztasok kiiátásair«31, nielvnek esélyei | 
nagy kihatással lesznék a cseh külpoli- j 
tikára. Benes Parisból tovább utazik : 
Londonba.

Ke múl pasa a Tát rában. Prágából je- ! 
lentik: A cseh hatóságokhoz a török kor­
mány hivatalos átiratot küldött, amely­
ben arról értesíti hivatalosan, hogy 
Kemál pasa, a török köztársaság elnöke 
e hó végén Ó tátrai ii red re érkezik, több 
hónapi tartózkodásra, hogy tüdőbaját 
gyógykezeltesse.

— A japán császár kocsija elé vetet, 
te magát az elbocsájtott sörgyári mun­
kás Tokióból jelentik: Tegnap a japán 
császár és császárné vidéki kastélyuk­
ba kocsiztak. Az uccán egy rongyos 
férfi ugrott kocsijuk elé, aki kérvény! 
akart átadni a császári párnak, de eb­
ben rendőrök megakadályozták és le- 
tartóztatták. A rongyos férfi ere a ko­
csi elé vetette magát, mire elhúznák a 
lovak elől. Kiderült, hogy eelbocsájiotí 
sörgyári munkás, aki visszavételéért 
akart könyörögni a császári párnak.

A kolozsvári újoncok esküje. Nagy 
ünnepségek keretében esküdték fel ma 
délután a kolozsvári 83-ik gyalogez­
red kaszárnyája udvarán a kolozsvári 
helyőrség 1928. évi újoncait. Az eske­
ted ünnepség alkalmával gazdagon 
feldíszítették a kaszárnya épületét. A 
hatóságok, a különböző felekezelek kép 
viselői és a magasabbrangu tisztek a 
tágas udvar közepén elhelyezett emel- 
vényen helyezkedtek el. A polgári ha­
tóságokat Dán Parte nie picfcktus kép­
viselte. A katonai méltóságok közül 
Tomescu és Grigorescu tábornokok k> 
'entek meg. Rövid ceremónia után a 
különböző felekezetek lelkészei meg­
kezdték az újoncok esketését. maid a 
83-ik gyalogezerd zenekarának ütemei 
mellett megkezdődött a parádés felvo­
nulás. A felvonuló csapattestek közül 
különösen a 83-ik gyalogezred, élén Ni- 
colau ezredessel keltett feltűnést.

— Egy román pilótám Amerikából 
Bukarestbe akar repülni. Nev.vorkból 
jelentik: Hali faxba tegnap egy romáit 
pilótanő érkezett, a háborúból ism-rf 
Fern-Üo hadi pilóta teles«'ge. aki az újság­
írók előtt azt a kijelentést tót te. hogy át 
akarja repülni az Atlanti Óceánt és 
Newyerseiben közbeeső leszállásokkal 
Bukaresben akar leszóllani.

Primaria Municioiului Cluj 
Nr. 24601 — 1928.

Publicare de concurs
Primária Muncipiului Cluj, publica 

concurs pentru un táválug cu íorta de 
ahuri pentru cilindrarea drumurilor si 
soselelor.

Se va depune o garanta de 4% a sü­
niéi oferite in numerát sau efecte de 
stat.

Caietul de sarcini se poate primi ín 
bíróul Serviciului Technic str. Brátúl­
im 25. 1.

Ofertele ín plic ínchis si sigilat se vor 
inainfa la 12 Aprilie 1928 óra 17 p. m. 
ín sala de sedinte a primáriei MuncipP 
ului. unde se va tinea licitatin. ^

Cluj, la 15 Martié 1928.

Primária Municipiuhii Cluj.
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Wir suchea für gleich nach rrD2 •
einen tüchtigen 1öbí2 von Fach,"der die !
Fähigkeiten besitzt " 'D'“ 'P* -
perfekt zu loitemVhten. Wirkungskreis haupt- ) 
sächlich Q-h nr,L7 *]"j v't^b ‘^CT- Der 
gelegentlich als aush:*fs Dy2n"22 “/fin by2 j 
fungiren könnte, b vorz igt. Gehalt laut übe" 
emkommen. Offerte „nt Angabe des Fami- j 

enstandes: Atter und Zeugnisse über die ; 
iisherigen Tätigkeit, sind an folgende Ad- I 
esse zu richten:

Joachim Schreiber, O.-Rabbiner de/ aut. orth. ! 
izr. Gemeinde, Arad

Most jelent meg
SÍPOS DOMOKOS:

Hágtál a halát
a k >rán elhunyt erdélyi iró posthum in­
verse«. A versék elé Szentimrei Jenő irt 

részletes életrajzot.
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Kötött áru különlegességek. 
Kabát, mellény, angol pulóver leg­
jobban és legolcsóbban csak
qgff í HÍt"

nM, — €lug.9 Főié?9 #3*
irányárak:

Női melirt harisnya — — lei 35 
Női mouslin harisnya — — lei 67 
Női cérna fátyol harisnya — lei 97 
Női selyem harisnya — — lei 87

f .vgotéa vádját, mivel megállapítást 
tv, rt. hogy csupán a tömeg befolyása 

követte cl a bűncselekményt. Ezzel 
. ,'i* n Svsman Tódor községi bíró el-
jr.n lazítás vádján kívül a vesztegetés 
t 1, írnek vádját emeli, amelyet azzal 

vt meg, hogy Busman bizonyos 
fi.-,,. i célok érdekében lázi tóttá föl a 
khzV-g lakosságát

A védőbeszédek

vá ügvTtsz vádbeszéde után. dr. Dun- 
>!•") ügyvéd tartotta meg védőbeszé- 

•\ idén vázolta a ráki tele i crdőöki- 
„i. I.itns történetét, amelynek konkluzió- 
,x. ii leszögezte, hogy a község lakó- 

ijátszották, amennyiben csupán pa­
pi; . osztották ki számukra az agrár- 
törv.v y étital előirt erdőterületeket. Leszd 
gézi. hogy a falusi nép békés szándékkal 
wnult ki az erdőbe és ott egyáltalán 
r-m lépett fel erőszakosan a fás-cég al- 
kuiiiazottaival szemben,

v ev Ámos ügyvéd rövid védőbeszc- 
j után Cateneanu egyetemi professzor 
fa "íj. meg védőbeszédét, aki antiszemita 
fia?, »lógiával fűszerezte beszédét

U nden bajnak természetesen a zsi- 
; d: az oka, mert báró Bánffylól 
ne r/vették a rakitelei erdőt — mond­

ja Cateneanu professzor, az ismert 
antiszemita vezér.

Elvették a mi parasztjainktól az ér­
től - mondotta — és odaadták a zsidók- 

A hogy azok meggazdagodjanak be- 
— fejezte be védőbeszédét Gáté­

it--'íi: u professzor, aki csupán annyiban 
tu- i. hogy' a rakitelei erdőt bárót Ban­
ff vl '[ a ..Regata Mare“ nevű erdőkitor- 

' si vállalat vette meg, amelynek rész- 
•ytsei legnagyobbrészben flománo!:.
ICcncanu professzor védőbeszéde 

’•to- dr. Hátiégan Emil egyetemi pro- 
• - '••!• emelkedett szólásra, aki hangsu- 

, iz! hogy a vádlottakat az egészséges 
G v.iön vitte az erdőbe, hogy ott szoli- 
h: an tiltakozzanak az ellenük el kő ve­
tt-tt igazságtalanság ellen.

A felmentő Ítélet
V ‘>’umn elnök ezután külön-külön 

rdezte a vádlottaktól, hogy van-e 
I-valamilyen megjegyzésük. Csupán 

m Tódor tiltakozott még a veszte­
get.- vádja ellen, valamint az egyik vád­
lott kérte, hogy vegyék jegyzőkönyvbe, 
‘ I - • a vizsgálat alatt a csendőrök sulyo- 
-<iv bántalmazták. A bíróság ezutáü rö­
vid tanácskozásra vonult vissza, majd 
íHrovan elnök kihirdette az ítéletet, 
‘ ■ -zerint, a bíróság az összes vádtot-
? ti: I* felmenti a vád- és annak következ- 

I •!'>'■ ! alól, mivel nem bizonyosodott 
f-' hogy magánosok elleni erőszakot kö­

ti el. Az ítélet indokolásában a bi- 
<• - . hangsúlyozza, hogy a vádlottakat 

; i 1 is inkább fel kellett menteni, mi- 
‘ 'ulháborodásuk az agrárbizolt : óön 

ellen valamennyiben jogos ' ' M"
1 : ez a döntés nem fedi tef> 
vény előírásait.
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minősége

utánozhatat­
lan

meg a reman
illan erős kampány 

ilcsön ellen
(Cluj-Kolozsvár, március 2L \\z Uj 

Kelet tudósítójától.) Mialatt a kormány 
a napokban két közleményt is közétett 
arról, hogy a 80 millió dolláros külföldi 
kölcsön megkötése küszöbön áll és csak 
jelentéktelen részlet kérd esek tisztázása 
van bátra, Angliában és Amerikában 
hatalmas kampány indult meg, amely 
igen könnyen meghiúsíthatja az eddigi 
tárgyalások minden eredményét. Az ide­
érkező távirati jelentésekből megállapít­
ható, hogy ez a hadjárat nem Románia 
ellen irányul, hanem kizárólag a liberá­
lis kormány által teremtett állapotok 
ellen irányul. A stabilizációs kölcsön 
elleni külföldi hangula(megnyilatkozá­
sokról szóló jelentések a következők:

Washington, március 21. Heller de­

mokrata képviselő az amerikai parla­
ment mai ülésén interpelláció formájá­
ban! felszólította hellog államtitkárt, 
hogy tiltsa meg a román kölcsönnek a 
ncwyorki piacon tervezett kibocsájtását. 
Az interpelláló azt is követelte a kor­
mánytól, ne engedje meg, hogy a Federal 
Reserve Bankok hitelt bocsássanak Ro­
mánia rendelkezésére. Előterjesztésének 
indokolására Heller képviselő az érvek 
egész seregét sorakoztatta fel, amelyek a 
kölcsön megtagadását szerinte szüksé­
gessé teszik.

London, március 21. A legutóbbi ro­
mán belpolitikai események kommentá- j 
lása során az angol sajtó továbbra is i 
válságosnak találja a helyzetet. Ezzel j 
magyarázza a „Morningpost1! azt, hogy i

a román kormány annyira íoszirozza a» 
amerikai Hlair-cso port tál megkezdető 
kölcsöntárgyadások111 és ha nem sikerül 
a kölcsönt rövidesen megkötni, nem tart-i 
hatja magát többé a hatalmon. A „Dailfi 
Mail“ szerint a kormányválság elkerül­
hetetlen. ami egyúttal az igen fontos, is­
mert alkotmányjogi kérdést is fel fogja 
vetni. A lap óva inti az angol közönsége# 
attól, hogy résztvegyen a kibocsajtandél 
román kölcsön kötvényeinek jegyzéséi 
ben, tekintettel arra, hogy az országban» 
a belpolitikai helyzet bizonytalan.

Bukarest, március 21. Hivatalos kön 
rök a román kölcsön ellen megindult 
külföldi kampány mögött a magyar kor«, 
many kezét sejtik.

ea
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A nbbitntiaSk szériát az ország vitális érsekeit veszélyeztetné a
nemzeti parasztpárt Romüüiyrakerfllése

„Ä nemzeti parasitpárt toggöttye megölt Eesikwa
keit ima“

— Az Ui Kelet tudósítójának esti telefon ideales
Bucurcsti, márc. 21. Ma délután fél- 

liét órakor a többségi képviselők értekez­
letre ültek össze a külügyié misztérium­
ban, amelyen a kormány összes tagjai 
megjelentek. Az értekezleten Bratianu 

Vintila hatalmas expozét tartott a poli­
tikai helyzetről. Expozéjában ismertette 
a liberális párt uralomrakerülésének tör­
ténetét, majd rátért a nemzeti paraszt­
párt kormánybuktató kampányára, ki­
jelentve, hogy a támadások az utóbbi idő 
ben rendkívül agresszív jelleget öltöttek.

— A nemzeti paraswtp.ait kormányra- 
kerülése — mondotta —• három szem­
pontból fenyegeti az ország vitális ér­
dekét.

1. Az alt •:,:vv-j'VjJ, kérdésiben la-

niisiioU ,kétértelmű magatartása, 
amely kalandor természetű párisi 
tárgyalásokban nyUvánul meg. Ad­
dig, míg ezt a kérdést véglegesen 
nem tisztázzák. szó sem lehet a kor- 
mányrakerülésröl.

2. Amíg a kormány hatalmas erő­
feszítést tesz o lej stabilizálásának 
és az ország külföldi Intelének meg­
erősítése érdekében, ugyanakkor a 
nemzeti parasztpárt külföldön ront­
ja az ország hitélet és arra akarja 
bírni a gazdasági köröket, ne adja­
nak kölcsönt, mert az ország gaz­
dasági csőd- előtt áll.

5. Amíg katonáink: a határokon vé­
dik az országot, az orosz kommu­

nisták, hava, hogy kívülről nem lúd 
jók megbontani Romániát, belső po­
litikai akciókkal akarják az ország 
erejét felolvasztani. A nemzeti ?>«- 
■i-asztpárt függönye mögött Moszkva 
keze húzódik meg.

Bratianu Vintila miniszterelnök el­
mondja ezután, hogy két megoldás kö­
zött. kellett választania. Maniu néhány 
nappal ezelőtt felhívást intézett hozzá, 
mondjon le, mert elég hazafi ahhoa, 
hogy belássa azt, miszerint nem tud töb­
bé kormányozni. Egyik oldalról, mint 

pártvezér, aki csaknem 12 éve kormá­
nyoz, szívesen választotta volna a nyu­
galmat és más pártnak adta volna át a 
hatalmat.

NagyA Brallaai a nemzeti parasitpárttel
— Mint kormányéi nők azonban — 

folytatta a miniszterelnök — nem ad­
hatom út a hatalmat egy olyan pártnak, 
Mn elv ha kormányra kerül, lerombol­
ja azt, amit mi évek óta felépítettünk és 
megsemmisíti Nagyromániát.

_Nem tőlem, hanem az ő okosságaik­
tól függ a kormányrakerülésük. A több­
ség nevében és az ország érdekében an- 
gazsált-am a harcot. ■

A miniszterelnök ezuíán bejelenti, 
hogy Parisból táviratét „kapott, amely 
szerint sikerült a hadiadóssógok kérdé­
sét rendezni. A másfélmilliárdot kitevő 
adósságból Romániának mindösze 175 
milliót kell kifizetnie.

Végül felhívja a képviselőket, hogy a 
parlamenti vakáció alatt vegyék föl a 
kontaktust a választókkal, világosítsák 
fel őket a helyzetről, hogy uceai de­
monstrációkkal nem lehet a hatalmat 
megszerezni.

A miniszterelnök beszédét a többség 
nagv tapssal fogadta, majd Luput ki- j 
vánta hallani, aki kijelentette, hogy o ( 
is volt hét évig ellenzékben és így meg­
érti a nemzeti parasztpárt türelmetlensé­
gét de nem lehet úgy kormányra kerül­
ni,’ hogy néhány ezer embert ^ felvonul­
tassanak Bukarest uccáin. Akármit is 
mondjanak, mégis Bratianu Vintila a 
legkitűnőbb pénzügyi szakember es egye 
dűl ö képes az ország gazdasági lie.yze-

Ezután Dúca belügyminiszter beszélt, 
aki szerint nincsen jóérzést! ember, aki 
ne Ítélné cl a nemzeti parasztpárt ak­
cióját.

Legvégül Argetoianu beszélt, aki gú­
nyos szavakkal aposztrofálta a nemzett

parasztpárt szerinte hiábavaló erőfeszíté­
seit.

— A nemzeti parasztpárt vezetői —< 
mondotta Argetoianu — oda fognak ke­
rülni, ahová megérdemlik: a fele a bör­
tönbe, fele az őrültek házába fog jutni,

Az alkotmányos idő lejárta istán meg- 
semmisitöt a kivonult ellenzék

mandátumait
A Raáor távirati iroda jelentése sze­

rint: Illetékes körök a politikai helyze­
tet teljesen tisztázottnak tekintik. A ré­
gen stanács válasza után a kormánynak 
egyáltalában nem áll szándékában le­
mondani, sőt ellenkezőleg, el van hatá­
rozva, hogy megállás nélkül folytatja a 
munkát, és nem hagyja magát befolyá- 
soItatni uceai tüntetésektől, amelyek a 
kormány véleménye szerint csak azt bi­

zonyítják, hogy az ellenzék hamarabb 
'akar az ország kormányára jutni, mint 
az alkotmányos utón lehetséges lenne. 
Az összes válsághírek teljesen alaptala­
nok.

A Viitorul szerint a nemzeti paraszt­
párti lapok ki akarják használni az an­
gol követ Maniunál tett látogatását újabb 
kombinációk költésére. A Viktorul nem 
tudja, hogy ez a látogatás megtörténtre
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tényleg vagy sem, azonban természetes­
nek találja, hogy a külföldi követek az 
összes politikusokkal kapcsolatokat tart­
sanak fenn, amiből lehetetlen olyan kom 
binációkat következtetni, hogy az ilyen 
látogatásoknak valami kapcsolatuk lenne 
a belpolitikai helyzettel. Ä külföldi köve 
tek nem avatkoznak a politikába, és az 
a feltevés, hogy Anglia követe megszeg­

te volna ezt az elemi szabályt, vele szem 
ben valóságos illetlenséget jelent.

ßueuresli, március 21. A Lupéd nak 
kormánykörökből származó hírei szerint 
a nemzeti parasztpárti képviselők és sze­
nátorok mandátumait a házszabályokban 
előirt időpont lejártával megüresedettek­
nek fogják deklarálni és e mendátumo-

kat időszaki választásokon fogják bettöí- 
teni. A kormány nem fog. jel öteket állí­
tani, hanem a többi ellenzéki pártnak 
engedi át az egymásközötii küzdelmet. 
Másrészről bizonyos nemzeti parasztpár­
ti körök ma azt a tervet hangoztatták, 
hogy a párt ünnepélyesen leteszi man­
dátumát.

esMtesei

Hosszából gyilkolták meg
Gott imam borgól korcsmá rat

Állítólag tigáayek lövették el a borzalmas rafelógyllkosságet
(Borgó, märe. 21. Az Uj Kelet kikül­

dött tudósítójától.) Rövid távirati tudó­
sítás alapján beszámolt ma az Uj Kelet 
arról a mcgreiiditöen borzalmas rabló- 
gyilkosságról, amely a szatmármegyei 
Borgó községben történt. Délután két 
órakor jelentés érkezett be a szatmári 
csendőr séghez, hogy a községben az 
elmúlt éjszaka ismeretlen tettesek meg­
ölték és kirabolták Gottesmann 
jómódú fakitermelőt.

Az értesítés vétele után 1st rate 
csendórkapitány társaságában autón 
mentünk ki a helyszínre, hogy beszá­
moljunk a véres merényletről.

Borgó 30—40 házat számláló kisköz­
ség. Sikarló mellett fekszik. Az áldozat 
házához vezető itten izgatott parasztok 
állnak és mindegyik szemében páni • 
rémülettel tárgyalja a kis falu nyugal­
mát felkavaró eseményt.

Megérkezünk az áldozat házához. A 
kapu előtt egy jajveszékelő, siró asz- 
szony áll: Gottesmann Ignácné. akinek 
kusza, zavaros ktéségbeesett szavaiból 
próbáljuk rekonstruálni az elmúlt éj­
szaka eseményeit

A véres éjszaka
Gottesmann Ignác családja hétfőn 

este fél 11 órakor tért nyugalomra. A 
csaladapa, felesége és négy gyermeke 

szobában aludtak. Éjfél istán 1 óra 
tájban Gottesmanné arra ébredt fel. 
hogy az ura románul kiszól a másik 
szobába:

— Ki az?
Mintán feleletet nem kapott, felkelt 

az ágyból és kinézett. A továbbiakból 
csak annyira emlékszik a szerencsétlen 
asszony, hogy a vaksötétben iszo­
nyú dulakodás zaja hangzott.

Az asszony az ablakhoz futott és két­
ségbeesett sikoltással hívta a szomszé­
dokat segítségül. Míg ez tartott, addig 
a támadók elmenekültek, Gottesmann 
pedig

csurom véresen bétámorgott az 
asztalhoz, háromszor annyit mon­
dott, hogy ..jaj“ és holtan esett

össze.
Mire a szomszédok megérkeztek 

Gottesmann halott volt anélkül, hogy 
egy szót is tudott volna szólani. A tá­
madok pedig az éj lepje alatt elmene­
kültek.

Megindul a vizsgálat 
Dr. Nestor szatmári főügyész, dr.

L iscu vizsgálóid ró, ístrale osendőrka- 
;'Kanv és Cornea járásőrmester azonnal 
megkezoift a vizsgálatot. Könnyű meg­
állapítani hogy a tettesek minden va­
lószínűség szerint hárman voltak. Az 
egj'ik az udvar fele nyíló kamara vas- 
rostéiyát kiieszitetíe, bemászott az ah- 
lakf/íí, zajtalranul kinyitotta az elő­
szoba ajtaját és azon engedte be a cin- 
kosoKat. A család hálószobájával szem­
ben levő szobában senki sem tartózko­
dott cs ide mentek be a gyilkosok, ab­
ban a mszembcu, hogy nagyobb ösz- 
-sztgu pénzt fognak találni.

A nyomok...
A gyilkosok egyike menekülés előtt 

a káposztáskor dón lévő fehér ab­
roszba beletörölte a véres kezét.

A helyszínen ezenkívül több nyom 
maradt Egy gyékényből font kosár, 
egy darócból szőtt fél kéz tv ü és egy 
vasból való, nagy, fekete kabátgomb. 

közben megérkezik dr. Winkler Jenő 
Ignác { nagybányai orvos és megvizsgálja a 

j hullát.
Gottesmann Ignác 48 év körüli jól 

kifejlett, crőős férfi. Megüvegesedett, 
merev szemei, fekete aludt vérrel borí­
tott teste, vérben csapzott kis, barna 
szakálla szörnyű küzdelemről beszél­
nek. Megkezdődik a boncolás. A hullát

a ház tornácán lévő kis asztalra fekte­
tik, amelyet nyári szombat délutáno­
kon, ki tudja hányszor ült körül boldog 
pihenéssel a meggyilkolt és családja.

Az orvos száraz hangon diktálja a 
boncolás adatait A hullán hat súlyos 
sérülés mutatja azt az élet-halál küz­
delmet. amit Gottesman vívott támadói 
val.

A szív csaknem teljesen keresztül 
van vágva.

Ez az egy szúrás is elegendő lett 
volna Gottesmann halálához és ezért 
a család kérésére az ügyész mellőzi a 
további boncolást és engedélyt ad a te­
metésre

Cotiesmann Ignác jómódú fakercskt- 
dö volt, aki szívesen foglalkozott köl­
csönügyletekkel is. A szerencsétlen 
embernek nyolc gyermeke maradt, 
akik közül a legidősebb 23, a legfia­
talabb másféléves.

Csendes, vallásos, jámbor ember 
vcJf1, akiiek nem Igen voltak 'élj ín­
ségei.

A gyanú vándorcigányokra irányul, 
egy néhány hónapig laktak Gottesmann 
csürjében. A cigányok állandóan lop. 
kodták a házban levő majorságokat és 
ezért Gottesmann február közepén ki. 
tette őket a csűrből. Állítólag az eg. $ 
cigány megfenyegette Qottcsmani;; "s 
utána kiabálta:

Megállj zsidó, ezért megdögölsz i
A csendőrség ezen az alapon indítot­

ta meg a nyomozást, de az sincs kizár* 
va, hogy valamelyik adósa, akit perrel 
kényszeritett tartozásának kifizetésére 
bosszúból gyilkolta meg és rabolta ki.

Ezt a gyanút alátámasztja az a kri 
riilmény, hogy az irományok 
több váltó hiányzik.

A csendörség erélyes nyomozást in. 
d it ott a tettesek felderítésére és minden 
remény megvan, hogy néhány nanon 
belül kézre kerítik az elvetemedett 
gyilkosokat. ,

A falura lassan leszáll a csipog 
márciusi este. A bizottság autóra ül. 
Künn az udvaron fátyolos szemű zsidói 
ácsolják a három szál deszkát, szegéng 
Gottesmann Ignác utolsó lakóhelyét. ,j

(b. f.j

iz fi romlottság felett érzett fájdalmá 
bau főbelítte magát két varsói rendőr

Varsó, maréi us 21. A legdurvább lel- 1 
kiismeretlenség és felelőtlenség jelert 
légi klasszikus korszakában szinte meg­
rendítő és egyben felemelő tragédia ját­
szódott le Varsóban, amelynek hőse két ; 
egyszerű rendőrlegény. Az emberi szoli­
daritásnak megható jelensége ez a meg- ’ 
rázó esemény, mely megérdemelné, hogy í 
az emberiség történelmébe, a jelenkor j 
államférfiainak ártó politikai „tettei“ i 
helyébe irassek arany betűkkel, figyel- ‘ 
meztetve az emberek;, eldurvulásukra s | 
egyben arra, hogy ha méltó akar lenni - 
még az ember nevére, akkor a két varsói í 
rendőrlegény erkölcsi nívójához kell fel- I 
emelkednie. |

Tegnap éjszaka Varsó egyik kevésbé 
forgalmas útvonalán SpoInLk Antal 
rendőrőrszem épen ügyeletes sétáján volt 
amikor az egyik uccakereszteződésnél 
egy eszméletlen nőt talált a járdán végig 
terülve, akineit szájából patakokban om­
lott a vér. A gyéren világított uccun a 
rendőr első pillanatban nem láthatta, 
hogy miről van szó s ezért lehajolt á ! 
szerencsétlen teremtéshez, akiről rövidé- , 
sen megállapította, hogy az élet kiveríjei j 
közé tartozik: rendőri felügyelet alatt i 
álló örömleány, akit a sok éjszakázás és 1 
életének borzalmas körülményei tüdő- 
vészessé tettek. A leány, mint mindig, ez 
esetén is kiállóit az uccara. hogy kenye­
rét megkeresse - és sétája közben érte 
a roham, mely lábáról ledöntötte.

Egy arra haladó autótaxi épen ebben 
a pillanatban1 iordult be az uccakeresz- 
teződósnél és Spolnik Antal intett a sof- 
fórnek, hogy álljon meg. A so ff őr meg­
adott, de amikor látta, hogy miről van

szó s amikor a rendőr egyenesen felszó­
lította. hogy tegye be autótaxijaba a 
vérző leányt, durván kijelentette, hogy 
nem hajlandó a leányt felvenni aütota.xi- 
jára. mert nem akarja, hogy autó)ám,k 
ülése bevérezödjelc a kórházig vezető 
utón.

Spolnik Antal, az egyszerű rendőr erre 
valósággal könyörögni, majd veszekedni 
kezdett a sofförrel, aki azonban hajtha­
tatlan maradt s ott hagyva a vérében 
fetrengő leányt, elvágtatott a bűvös éj­
szakában .

Spolnik Anal közrendőr könnyes sze­
mekkel nézett a vergődő uccaleányra s
■aurvaSMg&asaagtr~tbt rm n ....................... ..

egy hirtelen mozdulattal revolvei űiei 
nyúlt, meghúzta annak ravaszát s ezzel 
fi kiáltással:

— Nem érdemes élni ebben a romlott 
és önző világban! — annak rendje és 
módja szerint főbei ötté magát Azután 
meghalt.

Ezzel azonban csak a írag.dia első fel* 
vonása fejeződött be. Amikor ugyanis 
Spolnik Antal tragédiájának hire szerte* 
futott, egyik jóbarátja és földije, aki 
szintén Varsóban' teljesíteti rendőri szol­
gálatot, barátja szomorú sorsának hal­
latára szintén agyonlőtte magát. Ezzel 
léget ért a tragédia második felvonása is*

Bihar 
a leg!

1 nyelv
>1

6 (Tgih;

e tanácsa javaslatot terjesztett a 
közigazgatási tanács été a magyar 
áiafánák engedélyezése érdekében

21.
tanác

Az(<frndea-Nagyvárad, március 
Uj Krdet tud.) A biharmegyei 
tegnap: ülésén dr. Kotzó Jenő tanácsos 
a magyar nyelv használatáról terjeszteti 
be javaslatot, kérve, hogy ezt a legfel- j 
=őbb közigazgatási tanács elé terjesszék j 
azon célból, hogy a magyar nyelv hasz­
nálatát úgy a megyei adminisztrációban, 
mint a megyei es községi tanácsüléseken 
engedélyezze.

A javaslat benyújtása alkalmával dr. 
Kotzó tanácsos hangsúlyozta, hogy a 
közigazgatási törvény azonkívül, hogy 
megengedi minden román állampolgár 
beválasztását a megyei tanácsba, meg­
engedi a tanácsosoknak azt is, hogy

A szobát csaknem teljesen kifosz­
tó.fák. A szekrényekből rengeteg 
ruhaneműt vittek el, az írások sza­

naszét hevernek a fődön.
Pénzt nem tartott # háznál Gottes­

mann « ' "

-K
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tanácsüléseken anyanyelv ükön szólalja- 
uak fel. Egyetlen pont sem írja elő. hogy 
a tel izolálások kizárólag román nyelvűt 
tör tán beinek.

Dr^ Kotzó ezután kifejti, hogy Bi­
li armegye lakosságának 30 százaléka ki­
zárólag magyarul beszel és így ügyelj* 
bajos dolgaikat, tekintve, hogy románul 
nem tudnak beszélni, nem kepesek el­
intézni.

rJí. Kotzó javaslatához a megyei ív 
nács tagjai közül senki nem kívánt hoz- 
z úszói ni, csupán a megye prefektusa 
hangsúlyozta, hogy nem tartja idősz rü- 
nfk « javaslatnak a legfelsőbb közi gaz- 
galás elé való terjesztését. A tanács a 
prefektus érvelése ellenére elhatározta, 
hogy felterjeszti a javaslatot a legfelsőbb 
közigazgatási tanácsnak véleményez;-re 
arra való tekintettel, hogy a közigazgatá- 
ei törvény 398 paragrafusa értelmében 
a magyar nyelv használata a megye ad­
minisztrációjában nincs megtiltva. A fa- 
nács egyébként minden külön vélemény 
nyilvánítása nélkül terjeszti fel a javas­
latot', amely felett a belügyinlisater fog 
véglegesen dönteni.

Az Uj Kelet nagyváradi fiók kiadó­
hivatala Str. Aurél Vlaicu 51. (Váuv 
haz-ut és Blum esernyőüzlet, Ezred- 
évi-Emléktér 2. (KörösparU sz. alatt
található.,
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Szép alakja szobor, nemes 
A sGyopái-Crém" be kellemes 
Ha az idő téli, nyári
Jót tesz!

mondja:
Poór Lili.

- Ezerötszáz lej pénzbüntetésre ítél­
tek egy uriasszonyt, aki minden csend­
őrt gazembernek nevezett. Marosvasár 
belyröl jelenti tudósítónk; Liene Iba ma 
rosvásárhelyi uriaszonv állott ma a 
maiosvásárhelyi törvénsyzék előtt, az­
zal a vaddal, hogy Borsea Ivia liarac- 
kareki csendőrnek egv alkalommal 
azt mondotta, hogy minden csendőr 
tolvaj é sgazernber. A törvényszék be­
csibe: vértesben mondotta kibiin ősitek 
az úri nőt és 1500 lej pénzbüntetésre 
ítélte A vádlott az ítéletben meg­
nyugodott.

Cserkész leányok viíágkonfercnci- 
ja Budapesten. Budapestről jelentik; A 
magyar cserkészleánvszövetség május 
?-tól 1%:g rendezik meg Magyaror­
szágon a cserkészlcánvok világkonfe- 
tetuiáját. Ilyen világkonferenciát eddig 
még csak Anglia és Amerika ren-edztek 
löjß-ban A nemzetközi tanács, mellőz­
ve a cseh ok ajánlkozó sót. Magyaror­
szág meghívását fogadta el.

— Egy ősi kastéiv tűzhalála. Sziiagy- 
csehi tudósítónk jelenti: A szombatra 
virradó éjszakán, eddig még Ismeretlen 
okból, tűz ütött ki a Szilágy csehi br. 
Bornemissza várkastélyban, mely az 
ősi épületet földig hamvasztotta. A tűz 
olyan hirtelen és olvan erővel támadt, 
kegy gondolni se lehetett a gyönyörű 
ősi épület megmentésére. A tűz va­
lósággal percek alatt terjedt el az egész 
épületre s mint egv kolosszális fáklya 
égett egv lánggal az egész kastély Rö­
vid órák alatt a hatalmas épületből már 
csak a csupasz, füstös falak voltak 
meg és meredtek magsar az ég felé. A 
kastélyt állítólag Thököly Imre építet­
te. A benne levő műkincsek és érté­
kes régiségek is a tűz martalékává let­
tek. mert azoknak megmentésére 
már kériín gondoltak. A kár felbecsül­
hetetlen. ’Az illetékes^ ■hatóságok He- 
v /ették" a nyomozást a tfiz keletkezési 
okának megállapítására.

Általános sztrájk a délbajor tex-
Ű-'gy árak ban. Münchenből jelentik; A 
dc!! ajor textilgyárak munkásai általá­
nos sztrájkra határozták el magukat, 
Bidyne ksikeres keresztülvitele érde­
kében eddig 40.000 muknás tette le a 
szerszámot.
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A nyeiV tis íaságál szol­
gáló kicshy készülék. A 
nyelvet mindé n 
meg keil öb oge’iü

reggel 
a rá-

ra-'dó m krobáktól. — Óvakodjam 
tok t M ll ó mikn ba rakoaík se az em­
ber nyelvé e és ezek megtámadják a fo­
gak u, rossz szagot idéznek elő a száj­
ban és f* jájást ck znak. M ndez el ma 
nd annál aki mi. den reggei ha ználja az 
ISi frye/vflszrtfd-késztilékct, <áw*at 
20 let, — Kapható dmgueriákjan 
kyó y.zertárakban, illa tsz r árakb n és 
•rinden cselben a „Depozitu! General“ 
cégnél, Bucurestt, Str, Ghitu Karcelof 14.

Telelőn 53-80.
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As asasterdami olimpiai 
jákémoic elé

Az U) Kelet
második „Cz történt“ pályázata

Amszterdam, március 15. Feltartózha- 
tatlanul közeledik az olinipiász batár­
ideje: Május közepén az első játékok már 
meg is kezdődnek, Jam Wils építész sta­
dionján a futball és hokk 1 játékok, jú­
lius 27-én pedig (pénteken . .. vájjon mit 
jelent? ...la megnyitó ünnepségek fog­
nak lefolyni.

Legtöbb olvasónknak még bizonyára élénk emlékezetében van az a 
páratlanul népszerű rovat, amely néhány évvel ezelőtt „Ez történt“ cím 
alatt jelent meg 1 ónapokon keresztül az Uj Kelet hasábjain. A derű, a jó­
kedv és finom esp it rovata volt az „Ez történt“, üditő oázis a napi szen­
zációk fárasztó sivatagában. A rovatnak az is különös népszerűséget adott, 
hogy azt maga a közönség irta.

Szerkesztőségünk engedve az olvasók köréből egyre sűrűben meg­
nyilatkozó óhajnak, elhatározta, hogy ismét megindítja az „Ez történt" rova ot, 
mégpedig lényegesen kibővített kéretek között. Alábbiakban meghirdetjük

második
Az olimpiászt Vilma királynő lógja

megnyitni, mert tradíció lett ez a. négy­
évenként ismétlődő olimpiai játékok io- 
lyamán, hogy az államfő nyitja meg hi­
vatalosan az olimpiászt. Az 190ti-os 
nemzetközi sportmérközésket Athénben 
György király nyitotta meg, amelyen. 
\11. Eduard angol király, a királynő, 
hercegek, hercegnők voltak jelen. A lon­
doni olimpiászt az angol király, a stock­
holmit a svéd az antwerpenit a belga ki­
rály nyitotta meg Az 1924 évi párisi já- í 
tókok ünnepélyes megnyitó beszédét a j 
köztársaság elnöke mondotta e! s itt is ! 
több királyi családi tag volt jelen. Az 1 
amszterdami megnyitón pedig a király- í 
nőn kívül Henrich herceg és Juliana ‘ 
trónörökösnő jelenlétére számítanak. Is- j 
merve a holland királyi családnak a köz- J 
életben való szereplését, biztosnak vehető í 
jelenlétük.

„€2 történt“ pályázatunkat
műfajt ez alkalommal három csoportra osztjuk és pályá-

1

1

I

;

Hollandiában nemi izgalom észlelhető \ 
az olimpiai előkészületekkel kapcspla- | 
tosan IS agy sürgés-forgás folyik, nem- j 
csak Amszterdamban, de körülbelül 80 j 
—10(1 kilométer körzetben, ahol nyara- •
Jók, tengerparti fürdőhelyek, kies üdülő j 
szanatóriumok vannak, mert illően 
akarják fogadni a százezres tömegeket.
Tévedés és igazgaságtalánság lenne aztM 
gondolni, hogy legfőbb cél ebben az eset- ] 
ben a busuness. Dehogy! Az a patriotiz- j 
mus, a büszkeség, amely megakarja mu­
tatni az idegennek, hogy mi van itt, 
mire képesek a hollandusok, mit tudtak 
ők kiszárított tavakon, kopár danákon, « 
ciklon-pusztitotta vidékeken felépíteni, j 
Van ebben valami kedves önteltség, ame- \
Ivet nem is lehet zokon venni tőlük Hi- ; 
szén oly soka.n vannak, akik biztos de- : 
ficitre számítanak a játékok lezajlása ; 
után, de mindez nem tartja őket vissza 
attól, hogy sok nehéz ezrest befektesse­
nek az előkészületekbe.

Maga a főváros. Amszterdam, ahol a 
játékok nagyobb része fog lezajlani, egy 
megbolygatott méhkashoz hasonlít.
Egyéb téma nem dominál itt, mint az 
olimpiász. Emberek, akik soha azelőtt 
nem ejtették ki a „sport“ szót. most lel­
kes sportsmauek lettek és szorgalmasaid 
betü.zik ki a sport- ás napilapok sport- 
terminus-technikusait. Hogy milyen : 
eredménnyel, azt majd máskor megírom. >

A városi tanács megértette ennek a j 
nagyszerű nemzetközi találkozónak fon- 
tosságát és a legmesszebbmenő támoga­
tást nyújtja az Olimpiászt Előkészítő 
Bizottságnak. Annak idején, amikor az ^ 
előkészületek kezdődtek, — 1925 tava- , 
gzán — anyagi támogatást bocsájtott a $ elszállásolni, 
Bizottság rendelkezésére és egy nagyobb • ]esz részük 
területet ajánlott fel, aminek következ­
tében sikerült egy uj, hatalmas, modern 
stadiont felépíteni. Ez a stadion par hét 
múlva teljesen el fog készülni. Vájjon 
akadna-e még ország, amely egy _ — 
úgynevezett — alkalmi stadiont epitene 
fel néhány hétre, amely aztán- praktikus 
játékok céljaira már hasznalhatatlan 
Mert a városi, országos mérkőzéseknek 
sokkal inkább megfelel a regi stadion.

De nem csak ezen a téren segíti a 
város az olimpiai célt. hanem szorgal­
masan oktatja ki rendőreit az idegenek­
kel való bánásmódra. 225 rendőr tanul 
most idegen nyelveket, ami bizony igen 
nehéz eset.

A művészeti olimpiász céljaira az 
amszterdami Városi Muzeum utad ja 
egész épületét, minden díjazás nélkül.
Itt fogják azon irodalmi, festészeti, szob­
rászati, építészeti és zenei termékeket 
kiállítani, amelyeket a különböző orszá­
gokból küldenek s amelyek egy-egy sport 
gondolatot fognak kifejezni. Ezzel egy uj

Az „Ez történt“ 
zatoí hirdetünk:

i. A legjobb történelmi anekdotára.
•2. a legjobb zsidó adomara,
3. a legjobb aktuális viccre.

Tájékoztatásul a következőket közöljük:
1 A történelmi anekdota lehet zsidó, vagy általános vonatkozású. Ide 

tartoznak a nagy emberekről, rabbikról, tudósokról, írókról, politikusokról és 
hadvezérekről feljegyzett mulatságos és jellemző történetek. Természetemen 
csak olyan anekdota jöhet számításba (és ez vonatkozik a többi pályázati 
pontokra is) amelyek vagy egyáltalán nem ismertek, vagy feldolgozásuk 
eredeti formája révén érdemlik meg a közlést. Egy egy anekdota terjedelme 
nem haladhatja meg a 35—40 sort.

2 Zsidó adoma alatt nem a szokásos, triviális értelemben vett zsidó 
viccet értjük, amely rendszerint sérti minden önérzetes zsidó ember jóizlé- 
sét. Az igazi zsidó humort akarjuk megszólaltatni ebben a rovatban és 
csak olyan adomákat fogadunk el, amelyek valamilyen formában jellemzők 
a speciális zsidó gondolkodásmódra, a zsidó népiélekre, vagy bizonyos 
sohasem tagadott zsidó hibákra és félszegségekre. Egy-egy adoma terjedelme 
legfeljebb 20—25 sor lehet

3, Az aktuális vicc valamely általános jelentőségű kül-, vagy belföldi 
eseményre kell, hogy vonatkozzék E csdportban pályázni lehet olyan vic­
cekkel is, amelyek külföldi idegen nyelvű lapokban látnak napvilágot, mely 
esetben természetesen a forrást is meg kell jelölni, Egy-egy vicc terjedelme 
15—20 sor. lehet.

Pályadifaink a következők :
El.só dijak:

i. A legjobb töiténelrni anekdotát 5000 (ötezer) lejjel,
2 A legjobb zsidó adomát 3000 (háromezer) lejjel,
3 A legjobb aktuális viccet 2000 (kétezer) lejjel jutalmazzuk.

Második di jak :
Minden csoport második legjobb beküldője egy évig ingyen kapja az 

Uj Keletet.
Harmadik dijak:

10—10 válogatott könyv.
A pályadijakat egy pártatlan zsűri fogja megítélni, amely bin a szer' 

készt őség és az olvasó közönség paritásos alapon lesz képviselve.
A pályázatokat az Uj Kelet szerkesztőjéhez „Ez történt" jelzéssel kell 

címezni.
saas&Bz

müvészeti-posszibilitás izmosodása vár­
ható.

Különvonatok nagy tömege várható 
bel- és külföldről a központi állomáson, 
nagyobb társaságok, előkelő látogatók 
fogadtatását hivatalos formában, sajnos, 
elsőrendű tényezőknek tartják, ami bi­
zony óriási munkát fog adni az olimpiai 
bizottságnak és meglehetősen fogja a for­
galmat is akadályozni. Az állomásnál 
ugyanaz a lázas készülődés észlelhető, 
mini a varosban, több vonatot elektrifi- 
kaltak, számos uj sínpárt állítottak be. A 
liajótársaságoknál ugyanez a helyzet. 
Nagytakarítás és javítgatások jellemzik 
az amszterdami és rotterdami dokkokat, 
ahol holland és idegen hajók tengeri­
szállodákká avanzsálnak. Több ország, 
igy Amerika, Finnország, Skandináv 
államok embereiket a hajókon fogják 

ahol minden komfortban 
Olaszország szintén saját 

hajon fogja elhelyezni legényeit és az 
olasz látogatók nagyobb részét.

Külön szövetségbe tömörülnek az 
amszterdami mentöegyesületek, amelyek 
ápolóikat és orvosaikat kiképezik és 
ember és gyógyszer állományaikat kibő­

vítik Nagy gondot fordítanak az eset» 
leg behurcolt ragályos betegségek terjes® 
lésének megakadályozására.

A legnehezebb probléma és legkényel­
mesebb kérdés a tömegek elszállásolása 
Hollandia, természeti és antik szépsé­
geinél fogva minden esztendőben szép­
számú turistát és kirándulót lát vendé 
giii s főleg Amszterdam az, amely úgy 
vonzza az idegeneket: amerikaikat, né 
ineteket, angolokat, stb. Marken és Vo- 
lend am festői tája. érdekes népviselete 
továbbá a Zuiderzee partjain elterül« 
szép falvak, városok mind felejthetetlen 
emlékeket hagynak azoknak, akik egy­
szer itt jártak. Igv érthető, hogy ta­
vasztól kezdve, egész késő őszig nags 
emberáradatok vonulnak Amszterda­
mon keresztül. Ilyenkor valamennyi 
amszterdami szálloda zsúfolva van. 
Most pedig, amikor az olimpiászra 
annyi népei varnak, valóban nagy gon­
dot okoz az elszállásolás kérdése mind­
azoknak, akik e rendezéssel vannak 
elfoglalva. De ha az 1927-es esztendő a 
peszimizinus esztendeje volt. ha mind­
nyájuknak az volt az aggodalma, hogs 
több ezer idegen szállás nélkül fog ma-
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rendkívül olcsó árakkal és tart öt napig. Minden vevő 
szép ajándékot kap márpOO Lei vásárlás után is
WE1SZ SZ1EGFH1D

Kalap úri divat, fehérnemű, bőrkeztyti, pulloverek és kötött kabá­
tok, női és férfi harisnya üzletében Cluj, Calea Reg. Ferdinand 

Nr. 10. (Az ajándéktárgyak a kirakatban megtekinthetők.)
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Közgazdaság
Külföldi pénzintézetek rész¥éte!é- 
vel a Banca Chrissoveloni száz 

millióval felemeli alaptőkéjét
Ms uj emissziót ipa?« in vosztáSdsokfa foglak fordítani

és BÄ&T1C-ÄMERICÄ-I-INE
JCluj-Kolossvár. március 21. yfa f/j 

Kelet tudósítójától.) A küszöbönálló lej - 
stabilizáció jegyében megindult országos

if-

IA-La az EGYf.SULT ALLAMOK-ba és CA- piacára. A készülő tranzakció ceu kö-
3 NADA-ba a „C«$> Ärc<ma«s, „Cap Poionlo“. zelröl érinti Erdélvt is minttewv n,1 -ap Ncrte“ „Monte Ssrndento“, %Monte . Uieiyt ,1S’ jumthogt az

ji Oltvis", „Mar«r.e Cervantes", „PoSonio", „Esto- 11 . 1 Pénzpiac igen jelentős részé tar- 
•üo“, „Ufuánia* stb kényelmes gőzhajókkal, tozik a Banca Chrissoveloni érdekkö- 
Hai5ífca.rs,-!3f3S6?ln 12 nsp aSall! Mám* rói>e> amely a közeli napokban 100 mil- 

foísyg-Arseovnia IS nap alatt! Hóval fogja alaptőkéjét felemelni.
^ enetjegyeket és díjtalan felvilágosítást küld A nagyarányú tőkeemelés, amellyel a

HAMBlIRO-SŰfg> nemzetközi viszonylatban is tekintélyes 
m,cures«*, B«sev. njn5c« QoiesCU 4t bis pénzintézet alaptőkéje 250 millióról 350

TíM^íHSA, I. C. ßrätianu No. 6. ----- -=e- <
CERNAUJI, Regele Ferdinand 27,
CHISINAU, Negustoríior 22.

millióra emelkedik, azért bir különös ' 
fontossággal, mert ebben a tranzakció- ; 
ban egy európai bankkorzorcium vesz í 
részt, a bécsi Niederösterreichische 
Escompte Gesellschaft vezetésével. Az , 
intézethez bevonuló bankok cgy-cgy ta- j 
got fognak delegálni a Banca Chrisso- j 
veloni igazgatóságába.

A 100 milliós alaptőkeemelés 200 ezer * 
darab, egyenként 500 lej névértékű rész­
vény ki bocsa,itása utján fog történni. 
Ezzel a tranzakcióval a Banca Chrisso­
veloni sajat tőkéi 190 millió tartalék 
mellett 540 millió lejt fognak kitenni. 
Az uj emissziót — hir szerint — beru­
házási célokra kívánják fordítani.

27J
, *V' <*áVh^<VWS<Vá v*

1 ' it az olimpiai játékok tartama alatt, 
ü é or megállapíthatjuk-, hogy ebben az 
i 1 un dobén olyan kitűnő intézkedéseket j 
i g; illatosítanak. amelyek az aggodalmat j

4#

ti minimálisra zsugorítják. Maga Henrich 
herceg, Vilma királynő lérje, aki ay 
.Ibi mpiai Bizottság díszei nőké, röviddel 
e ‘.ott egy gyűlésen kijelentette, hogy 
linódén intézkedés meg log történni, 
hogy az idegenek olcsó áron, jó szállá­
sokat kapjanak.

Több uj szálloda épült, amelyek újabb 
iáhány ezer embert tudnak befogadni, 
<.! -doki a árosok szintén előkészítik a 
ív :i lóikat. Természetesen 
i ' ganos ajánlotta fel szobáit a látogatók 
szamára, de ezek árai nem lehetnek na- 
g. uiioak, mint o—5 hollandi forint, rég­
ik ' vd együtt. Szerény napi koszt 2_4
iv-r:étért kapható s igy a napi penzió
• 10 forintért minden nehézség nélkül 
í e -/erezhető. Százával érkeznek az
• ' icrdami Ixeguliersgracht 1U9 számú 
o i piai elszallolási irodájának a kül- 
ó ii .' Zalliiskcresök levelei, mert a Bi- 
zyt-ság csak azok elhelyezését garan- 
r 1 !. akik idejekorán jelentik be igénypi- 
k- t ennél az irodánál. íla a szállodák es 
n -Hi>osok szobái elégtelennek bizonyul- 
n-k, akkor szüksége vállasokat fognak 
*’• ■ ’',rni a stau!on körül, úgy hogy mm- 
d' oki. akit érdekelnek a játékok" tető 
aktit fogja az éjszakát eltölteni

Vz olimpiai stadion körül az utóbbi
р. r évben egy uj negyed épült, hatalmas 
1' ázaklak egesz uccókkal s ezt a ne - 
gMiiét olimpiai negyedm-i. uccáü pedig 
sportnevekre keresztelték, úgy hogy min- 
d' .inck feltétlenül az lesz az ímpresz- 
sz: ,'a. hogy egy olyan xilagbah jár-kel, 
ar ly teljesen izolálva van a k-ilvil tg 
kicsinyes zsivongásatöl. Ró id ideig min-
с. 'iiki ebben a pompás miliőben fog mo- 
Z";" í. ahol Klasszikus korok olimpiai 
2 t ' :‘if próbálják viaszaid -zn:. Jfogy ez 
sikerül-e, majd csak azok fog.ák eldön- 
tiiü. akik a Úszta sport gon-tolat önzetlen 
olimpikonjai ...

Polliik Rudolf

IwTmST lirsüa
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V..üzeműé ..y y v :<. Gvá- i áruk. Frede ti n o- 
deliek és sralrrv újdonságok:

C-uj, Calea Victories 41 sz■

és a nagykeres* 
.... *n©g akarják tisztítani 

á piacot a |gyetigi@ elemektől
Miísessí r®3s*HisíeíaSj adós elles csődöt fossak kérni, 

f©:x5Htet R®Sküt a feiafágiEoft kvótára
(Cluj-Kolozsvár, március 21. Az Uj 

Kcht tudósítójától.) A háború előtti 
időkben a borkereskedelem a legszolidabb 
es legerősebb szakinak közé tartozott, 
anielynek bomlása szinte 100 százalékos 
'olt- A háború alatt cs a háború utáni 
konjunkturális időkben ezt a kereske- 

. öelmi ágat is elárasztották olyan elemek, 
nagyon sok amelyek a könnyen szerzett tőke mellett 

nem rendelkeztek kellő szakismeréttekkcl. 
Lnnék lett azután a. következménye, 
hogy a viszonyok súlyosbodásával a bor- 
piacon egymást érték a fizetésképtelen- 
segek és csődök, amelyek egészen a leg­
utóbbi időkig is kedvezőtlenül befolyá­
solták a piacot.

Konkrét esetek bizonyítják, hogy a 
börszakmában előfordult fizetésképte­
lenségek főként azért következtek be. 
mert a megváltozott viszonyok között 
boldogulni nem tudó kereskedők más 
üzleti téren igyekeztek az elszenvedett 
veszteségeket behozni. Nagyon jellemző 

, emj Berger Manó nagyenyedi börkeres- 
r Tedő cég, amely 700 ezer lejjel jelentett 
I fizetésképtelenséget. A hitelezők mcgálla- 
! Pitották, hogy a kereskedő a hitelbe veit j 

árut eladta és a |)énzí tojás- és alma űz- ! 
letekbe fektette. Miután ezek a mellék- j 

j vállalkozások balul ütöttek ki, kén vielen i 
j yolt fizetéseit beszüntetni A törvényszék ;
; április 24-ikére hívta össze a hitelezőket, j 
! hogy határozzanak a csödnpitás felett.

Berger Manó magánúton igyekszik 
ugyan a békés kiegyezést biztosítani, de 
mert a hitelezők semmi szín alatt sem 
hajlandók a felajánlott 25—50 százalé­
kos kvótát elfogadni, a csőd elkerülhe­
tetlennek látszik.

A bőrgyárak és a bőrnagykereskedők 
között az utóbbi időben hallgatólagos 
megállapodás jött létre, hogy minden 
egyes esetben, ahol az adós rosszhisze­
műen lett inzol vena, minden körülmé­
nyek között csődöt kérnek ellene, hogy 
igy, akar áldozatok árán is, megtisztít­
sák a szakmát az oda nem való elemek­
től. Viszont a saját hibájukon kivid baj­
bajutott adósokkal szemben a hitelezők a 
lehetőség szerint előzékeny módon jár­
nak el, amint azt Barna István gyergyó- 
szentmiklósi borkereskedő fizetésképte­
lenségi esete is igazolja A kereskedő 
passzívái egymillió 200 ezer lejt tesznek 
ki és hitelezőinek príma garancia mellett 
50 százalékos kvótát ajánlott fel. Ezen 
az alapon most folynak a egyezségi tár­
gy elások, amelyek sikeres befejezése 
biztosra vehető.

és Bánát területére is életbe lépteitek 
uj szeg és sodronyárakat. Tiz tor ** 
rendeléseknél a drót alapára lVső^r 
kdönként, míg az uj felarak 9.50 és 5 
lej között váltakoznak vastagság szerb? 
A apró és speciális szegek ára Érdéi 
ben 15.65 lej, míg az ország többi rési* 
ben 17.25 lej. Mennyiségfelárak 90(jn 
5000 kg. rendeiesnel 25 báni, 4900 3om 
kilós rendelésnél 50 báni, 3000 kg nil 
kisebb rendelésnél 75 báni kilónként ^ 

Miniszteri engedély nélkül nem lehet 
oyapjurongyot importálni. A behozatal' 
vámtarifa 143. tételének jegyzete' K 
mondja, hogy gyapjurongyot csakis » 
szövőgyárak hozhatnak be az országa 1 
pénzügyminisztérium előzetes hozzád 
rí dúsával. Ennek ellenére megtörtént’ 
hogy egyes vámhivatalok szabadon meg­
engedtek a gyapjú rongy importját, ami 
a fejlett belföldi rongy kereskedelem ér 
dekeit súlyosan érintette. A pénzügy mi. 
mszternim most körrendeletben közölte 
az összes vámhivatalokkal, hogy a jövő- 
ben szigorúan ragaszkodjanak a vámta­
rifa előírásaihoz.

Lupédat u Jón tolt pénzügy minisztert 
a Banca Kationaki igazgatójává válasz- 
toliak Tegnap de!bér. a Banca Nationala 
igazgatosagi ülést tartott, amely alka­
lommá Lapedat.i Jón volt pénzügymi- 
msztert. a jegybank igazgatójává kocp- 
faiták a nemrég elhunyt J. Capitanovaci 
hoivéro Lapedatu szerepe az igazgató­
ságban a? lesz hogy a Banca National» 
erdélyi aktivitását ellenőrizze.

Blank Ansztid ma Nagyváradra ér­
kezik Nagyváradi tudósítónk jelenti: 
Tudvalevő hogy a Banca Marniorosch, 
Blank et Co -nak Nagyváradon fiókin­
tézete vau, azonkívül jelentős érdekelt­
ségei úgy az áru raktáraknál, mint a 
Frigul-export vágóüzemnél. A fiók és 
az érdekeltségek ügymenetének felülvizs­
gálására csütörtökön Nagyváradra ér­
kezik Blank Arisztid, a Banca Marmo- 
rosch ügyvezető alelnöke. Hir szerint 
azonban Blank Arisztid fontos tárgyalá­
sokat fog folytatni Nagyvárad ipari és 
kereskedelmi tényezőivel bizonyos üzleti 
tranzakciókkal kapcsolatban.

Március 25-én tartja közgyűlését ct 
kolozsvári Ipar testület. Március 18-ra 
hívta össze rendes évi közgyűlését a ko­
lozsvári Ipartestület, határozatképtelen­
ség miatt azonban a gyűlést el kellett ha­
lasztani Az ípartestület vezetősége ez­
úton közli, hogy a közgyűlést március 
25-én feltétlenül megtartja és kéri a ta­
gokat a minél nagyobb számban való 
megjelenésre.

1 Weintraub Blanka f
H fényképészet! műterme március hóban F 

2Ü oydk meg #
Wt t-2le3 Heg. Ferdinand 21. m
g [volt Wesselényi M. utca) gj

tíá kjfc fes VMmmmmmmFelemelték a szeg és a drót árát. Né­
hány nappal ezelőtt jelezte az 11 j Kelet, 
hogy a regati gyárak felemeltek egyes 
vasipari cikkek urát. Ezt az emelést az ‘ knek nónavra) kérvények, periratok tu o- 
eddigi felárak és csomagolási költségek í 'I'vPP.l' Ti; S2Tki- közgazdasági, ir dalmi cikkek 
emelése előzte meg. Most azután Kedély !

TJ an£°‘< Lancia, német, o^asz, cse!i-
lx szlovák stb. fordítások. Levet -k
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felárak 90ooT 
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I ".elk*[ ”em ie)let 
r?»- A behozatali 
lack jegyzete ki 
►rongyot csakis . 
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Amitie bélyegek“

Színház - Művészet
S

Magyar Színház műsora

Csütörtök délután 5'A-kor: A Fillér-Egy­
let jok'konycélu előadása. Sszúm: 279

Csütörtök este S'A-kor: Orpheus a po­
kolhun. (Kolbayval. Mentiével, 
Lászlóval.). Napi bérlet 35. szám A. 
Sszám: 280. , ,

Péntek Csókos asszony. (Somogyi Nusi- 
iiak. a budapesti Király Színház 
szubreltprimadonnájának vendégjá­

tékával. Kolbay Ildikóval, László An 
dónál. Iliász Aladárral. BéiTetsző 
netben. Sszám: 281.

Szombat délután 3%-kor: Akácfámrag 
Ifjúsági előadás nagyon olcsó hely- 
árakkal. Bevezető előadást tart: Cső 
poti Lajos tanár.) Sszám: 282.

Szoiuh'-t este 8 A-kor- Mersz-e Müry? 
(Opeirtt*-revü újdonság 23-adszor. 
Kolbay. Mende. László. Ihász. Bér­
ié Szünetben ) S^zátn: 283.

Vasárnap S'/Z-kor krétakör. (Kínai 5 
felvonásos játék, Olcsó helyárakkal 
Sszám: 284.

Vasárnap 5'A-kor: Nászéjszoka. (Párisi 
operett-újdonság. Kolbay, Mende, 
László, Iliász.) Sszám: 285

}tsármp ó es háromnegyedkor: A teg- 
hisebbik Horváth-lány. Oper otic-új­
donság Somogyi Nusi. a budapesti 
Király Színház szubrr-tt-primadon­

nájának vendégjátékával. Bérletszü­
netben.) Sszám 286.

Hétfőn: Aranyhaityu. (Operette-ujdon- 
sag 9-edszer. Somogyi Nusi, a bu­

dapesti Király színház szubrett-pn- 
madonnájónak vendégjátkával, Bér- 
Ietszünetben. Sszám 287.)

Corso filmszínház
heti műsora

Csütörtök d. u. 5, 7, 9 órakor: Síkúiv 
az éjben. A legújabb megjelenésű 
Rin-tin-tin.

Péntek d. u. 5, 7, 9 órakor: Josefine 
Baker, a párisi Revük vevője. Csak 

• 16 éven felülieknek.
Vasárnap d. u. 3, 5, 7. 9 órakor: lose- 

pfine Baker.

A színházi ti oda közleményei

Somogyi Nusi holnap lép fel először 
Kolzsvúrotl. A legnépszerűbb Operette 
primadonna. Somogyi Nusi, aki sajátos 
és eredeti művészetével meghódította 
Becs és Budapest egész közönségét, hol­
nap este kezdi meg vendégjátékát Ko­
lozsvárott. Ritka alkalom1 lesz Kolozs­
vár közönségének, hogy ünnepelhesse azt 
az operette-primadottnál, akiért egyként 
rajong Bécs és Budapest kényes közön­
sége. Holnap este leghíresebb szerepé­
ben a Csókos asszonyban vasárnap este 
pedig a Legkisebb]k Horváth lány-bárt 
iép ie! Somogyi Nusi. A közönség érdek­
lődése olyan lázas, hogy az igazgatóság 
fölkérésére Somogyi Nusi meghosszab­
bítja föllépését és hétfőn este is vendége 
lesz a Magyar Színháznak. Hétfőn este 
az Aranyhaityu Sally szerepét fogja 
játszani. Ezt a szerepet 159-szer lát­
szotta Budapesten a Királv-szinház! an 
- Jegyeket már a hétfő esti előadásra is 
árusít a pénztár.

Ma este Orpheus a pokolban. Offen­
bach hires operctíeje az Orpheus a po­
kolban kerül színre ma este a Magyar 
Színházban. Kolbay Ildikóval, Mende 
Klárival. Farkas Lilivel László Andor­

ral, Iliász Aladárral, Leöveyvel és j
Réthelyivel.

Krétakar olcsó helyén akkut. Vasárnap ; 
délután félhárom órakor olcs<> helyárak- | 
kai adják elő a gyönyörű es nagysikerű * 
Kretakör-t. ezt a misztikus 5 felvonásos > 
kínai játékot. < I

Mersz-e Mary? Az idei évad pazar ] 
kiállitásu revü-operetteje a Mersz-e 
Mary szombaton este 20-adszor kerül 
színre.
€• r- r :ís»se»i@s®®$s®teeee

Nyilttér
Üzletfeleink tudomására adjuk, 

hogy Apter vagy Teszler Simon, 
Gancz József Vígéul de sus, Gancz 
B. Jakab és Gancz Samu, Oradea, 
vállalatunk kötelékéből kiléptek s így 
semmiféle üzletkötésre vagy ínkasz- 
szóra nincs joguk.

Industrie de Testit
Vis..: a sus

® m se ss ss@;ssss@s@ses#®
Nagyo.i elegáns, kv- 
Iö- évjáratú, parkét c- s 
kétágyas bútoroz a. t 
szol kiadó. Kiss-u. 5.

tt-tly&elí agilis
ügynök text:! szakmá­
ba ke eslc-ik. E d i-

cíf ,< C íiZt
.0 »

löd ni „Kinc
Széchcnyi-iér

„ U ni v c- r s a 1 a “
Román B’zt-.'-S-n) l'ar- 
s ság, Ploesti, \- Str. 
Spitalu! P;e : ngher, 
keres Erdé.y vészére 

e I képviselőket és ügy:
nököket. 299

Urüány jó család­
ból, elmense jo b izr. 
családhoz, anyagi ér­
dek n vikül, csupán csa­
ládias bánásmódot kí­
ván. Ajánlatok „ Csa­
lád ag“ alatt kéretnek 
a kiadóba. 297

Alig hasinál ebédlő, 
nagyon jutányosai el­
adó. Cím a kiadóban.
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Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb 
betűvel 10 lej Legkisebb apróhirdetés 51 lej. 
Allástkeresöknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő JeHgés 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portó bélyeg 
mellékelve van. Eljegyzési hírek dija 250 lej, 

előfizetőknek 159 lej.

Nyelvtanár
hírneves specialista, 
garantált gyorsan, ol­
csón tanit angol, fran­
cia, román, [jnémet, 
olasz, magyar, latin 
nyelvet. — Strada F. 
David 16.__ 277

Vennék egy szép uri- 
ssoba berendezést. — 
Címeket a kiadóba.

Megnyílt
a bucuresti éra
és ékszer lera­

kat és

arany-teiiíltú,
F öté r 22.
Albina-bank meiett 

Mindennemű
r v

Zongoracrákat
ad végzett akadémista 
esetleg gyakorlással 
is. Cím a kiadóban.

Hatalmas
Parkettes, háromabla­
kos, központi fekvésű, 
elegáns szoba, elő­
szobával, bátorral, 
vagy anélkül kiadó. — 
Ajánlatokat az Uj Ke­
let kiadóhivatalába 
„Monostori úti" jeli­
gére kérek.

Házasságokat
diskreten és gyorsan 
közvetít „Zivik" há­
za ?. ágköz vetítői iroda. 
Ai baj-dia. Sír. Andrei 
Mure van No 17. 272

és ékszereket gyári 
áron vásárolhat, 
óra javítások 50 
leitől kezdve 2 évi 
jótárás 'melleit. — 
Főtér 2S sz.

Bivalytej
prima minőségű, garan­
tált kóser, házhoz 
szállítva is kapható 
Schwartz ignácnénál, 
Cnb Decebai 36.

^unviald
Clui, Sír. Vlahuta 
(vö t Bolyai-ii.) 3. 
Telefon 1-47 szám

üvegcsiszolda és 
tükörgyár. Tábla­
üveg * raktár és 
üvegezés! vállalat, 
Hibás tükrök újra 

foncsorozá-a
Egy szobás eset­
legei 2 szobás külön­
bé járatú, fürdőszobá­
val ■ eilátott, alegáns 
garzon lakást keresek. 
Ajánlatokat „Ar nem 
számit" jeligére“ u ki­
adója kérek.
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A legnagyobb angol regényírót, az angolok Jókaiját av uj generációnak ismernie 
kell. A most kiadott olcsó kiadást Ambrus Zoltán és Voinovich Géza szerkesztik

ennél olcsóbb kiadvány nincs!
5940 oldal — 15 köfsl, Egész angol vászon, aranyozott dis kötés, Megjelennek. Twist Oliver (l kötet), 
Kis Dorrit (3), Dombey és Fia (3), Pickwick Cinb (2), Gopperfi id David (3), Nehéz Idők — Karácsonyi 
Ének (!) Ódon ritkaságok bolha (2 kötet). Minden hónapban egy köret jelenik meg. Az első kötet Twist 
Olivért e hónapban már számtalan előfizetőnek küldtük szét. — Egy egy kötet ara 92 lei

Tek- Uj Kelet kiadóhivatalnak - Cluj
_ „ Dirkens Twist Olivér cunü kötetét 92'- lei vételárért T d másul veszem, hogy a szállítási költség (postán, ajánlva)Ezennel meg^de em a Dickens ‘ ",st u^er c«tnu ito előzetes beküldése me! e t franco 107 - kibe, utánvéttel pedig liö leibe

to- V’ trendé ém az ezu.an meljel nó lí IfötetS-s. A kötet árát es szállítás kétségét 107 - leit egyidejűleg postautalványon küldöm. 
A kfttefá'át és a fent risíletízett költség, t 145 - leit kérem uiáuvéteiezni Me-, ende»-, az egesz sorozatot, havonta egy-egy kötet, utánvéttől
ik sem kívánt módozat törlendő). - Az egész sorozat egyszerre ie megrendelhető olvaSható aláírás.............................................
ií:» mely esetben a kötetek havonta minden külön értesítés nélkül íxped.á.tatmu, ............................................. ........................................

B szállítást a Novitas tiaptsrjBsztS íállalat, Cluj, sszMzIi !........................................

/
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—- És ezt tehetségesnek' tartod?
Egyelőre ágaskodik ellene minden 

k'cgszáiam. Senki nem egyezik bele 
abba. hogy élete hirtelen elveszítse 
minden érteket. Nem tartom valószínű­
nek, hogy a fin hazudott volna... És a 
leány levelei is elmaradoztak már vagy 
tizennégy nap óta.

- - Ki tudja, milyen eszközökkel dol­
goztak a szülei! — mondom.

— Ez lehetetlen — feleit Adolf szi­
lárdan. Ha ezt lehetőnek tartanám, 
nem ülnek itten szemben veled, hanem 
már útra is keltem volna Barnow felé. 
Rachei nem az a leány akit okossági és 
célszerűségi szempontok befolyásolni 
tudnának Nem az a természet, akit 
kénvszeritem leltet, akit szédíteni le­
het, akin kifovni leltet. Én azt hiszem, 
■togy végső esetben elszökne hazulról 
és ide jönne hozzam meg akkor is, ha 
koldulnia kellene az utón Nagyon jól 
ismereti).

Sokat beszéltünk még akkor délelőtt 
azután rábírtam, menjen a kórházba és 
teljesítse kötelességét. 0 azonban csak 
akkor volt erre hajlandó, mikor meg­
ígértem neki, hogy ha válasz jön. azon­
nal értesítem őt.

Másnap kora reggel jött a felelet: 
..Igenis, Rachel jövő kedden férjhez 
megy Pitikusz- márkakereskedőhöz. De 
mi közöd hozzá?“

.ló anyám persze nem sejthette meny­
nyire közel áll hozzám ez az tigy. Azon 
na! uirakeltem cs Adolfhoz siettem. 
Sziveit1 dobogott, atn lcor meghúztam a 
csengttyűt. Öreg háziasszonya foga­
dott.
- Hál istennek, hogy itt van --

Irta Kart Emit Franzos
Nem hallgattam tovább az asszonyt 

és beléptem a szobába. Adolf mozdu­
latlanul ül a karosszékben, fejét arca 
közé szorította. Azt hittem alszik, azon­
ban léptéim zaja felébresztene, kezeit 
leeresztette és felállóit. Le nem írha­
tom, milyen borzasztó állapotban volt.

— (dvasu — mondotta — röviden és 
rekedten. Ideadta a levelet, amely az 
asztalon feküdt. A levél így szólt:

„Doktor ur> bocsásson meg, de csak 
most irom meg Önnek, hogy tévedtem. 
Én nem szeretem Ont, csak barátság­
ban voltam magával. Tulajdonképen 
ezt mindjárt észrevettem magamon, de 
nem volt bátorságom ezt Önnek előbb 
megírni. Azért írok most magának, 
hogy közöljem a hirt, miszerint a jövő 
héten Chaim mai házasságot kötök, ön 
azt hiheti, hogy ezt kényszerből te­
szem, de ez nem igaz, én ezt saját el­

sőketvöt barátságosan. Borzasztó 
szenvedtem egész éjjel. Képzelje, teg­
nap délután a doktor ur levelet kapott 
Polyákcrszágból, odaleszem a lámpája 
mellé, mint rendesen, hogy azonnal 
megtalálja, amikor hazaién. Ha azon­
ban tudtam volna, hogy milyen rossz 
hírek vannak a levélben kedves uránt, 
én egy becsületes asszony vagyok, de 
ezt a levelet elsüllyesztettem volna, 
isten engem ugv segéljcn. Dc hallja 
csak. Este korán megétkezik a doktor 
ur és lelkendezve kérdezi. Nem volt-e 
út valaki. ,,Ncm — nnndoni — de jött 
egy levél Polyákországból— „Hol 
a levél? ‘ — kérdezi. Utána kap, fel­
lép! és olvassa. Bizonyára valami na­
gyon borzasztó dolog állhatott benne, 
meri a dotHor ur hirtelen elhal vánvo- 
dotf. reszketett és szemei égtek. Aztán 
hirtelen elhajította magától a levelet, I 
hangosan feikacagctt. Borzasztó volt j 
Hallani, a szivem dobogása is eloltott, ! 
í’gy nevetett, mint egy örült. Aztán S 
körülnézett olyan szemekkel amileyne- í 
Let én még sohasem Utcám és rám- \ 
ordított: Takarodjon ki!“ Isten bo- j 
csássn meg a bűnömet, de én ilyesmit ! 
életemben meg nem éltem meg. Persze r 
sietve kifutottam. De azért mégis csalt I 
halig.ttóztam és hallom, hogy bent a I 
doki ■ r ur gyorsan fel és alá sétál, maki 
leül és kétségbeesetten nyöszörög a dí­
ványon Nem is tudom elmondani, mi- 
h en borzalmas volt ez a nyöszörgés és 
én nagyon megijedtem. Mert tudja-e, 
két évvel ezc'őtt nagy szerencsétlenség 
Km tér/ a házban, a szomszéd asszo­
nyomnál, mt is egv fiatal patikus meg- 
mérgezte magát szerelmi bánatában, 
fíalkdíani, hogyan nvöszörgött, Iingván 
kínlódott és vergődött, épen ugv hal 
látszott, vrnt a doktor ur hörgése. Gon­
doltam magamban, itt valami baj for­
rni bátorságot erőltettem magamra és

Bocsásson 
volt. Rá­

helt Mem v. szobába. A doktor ur f.-|-
áiloM és nagy szemekkel rá mm eredt.

-- Én vagyok -- mondom — doktor 
ur beteg talán?

- Nem vagyok beteg, — mondja 
- csak szeretnék egészen magamra 
maradni.

F.lmvgwk, dc az egész éjiéi nem tu­
dok aludni

határ oz á s ómból teszem, 
meg doktor ur, ele tévedés
eltel.“

Tévedés volt. — kiáltott Adolf két­
ségbeesetten és összeesett.

*

Négy év telt el azóta. A tavasz ismét 
zöldbe borította a természetet Ott ül­
tem a nagy tompa város egyik házában 
és forró homlokomat egy kéziratra ta­
pasztottam. A szolga belépett és név­
jegyet hozott: „Dr. Adolf Leiblinger.“ 
Az ur — mondotta — kint várakozik. 
Magam rohantam az ajtóhoz, kinyi­
tottam. Barátomat már két év óta nem 
iát am. Azóta, hogy hozzám jött és rö­
viden és hidegen kijelentette:

— Holland orvosi szolgálatba lép­
tem cs megyek Ba-táviába, isten veled!

Két év óta alig változott. Ugyanaz a 
sápadt arc. ugyanaz a sötét dacos nyu­
galom. Csak barnább lett a tropikus 
naptól.

— Ismét Európában! — üdvözöltem. 
Nagyon szép tőled, hiszen jól tudod, 
mennyire lebeszéltelek. Az ilyen kiima 
valóságos ötigyHkossáer.

— Igazad van — felelt nyugodtan — 
bizony öngyilkosság volt.

— Most tehát itt maradsz ugye?
— Igen, már nincs semmi -örömöm 

az életben, de ez nem is okoz fájdalmat 
nekem. A halál, azt hiszem, közömbö­
sen fog érinteni,, de ha élek, akkor 
úgy érzem, kötelességem magam hasz­
nosítani. Szeretném magamat vagy 
Bécsben, vagy valahol külföldön ma- j 
gán tan árrá képesittetni.

— Ennek igazán örülök, — m on dot- í 
tarn — különben sohasem veszítettem 
el a reményemet arra, hogy az idő va­
lamikor mégis csak meggyógyít...

— re azt hiszed, az idő fog meg­
gyógyítani . Nos. a gyógyulást más 
i/ézte elő. És pedig egy levél amit 
Racheltől kaptam.

— Levél? íöle?
— Úgy van. Mihelyt megkaptam a 

levelet, azonnal elutaztam Batáviából 
egyenest Barnowba. Ilyen gyorsan, 
mondhatom neked, ember még nem 
tette meg a hosszú utat. És mégis el­
késtem

—- Meghalt? — kérdeztem.
— Meghalt négy héttel a megérke­

zésem előtt.
— Halottas ágyához kéretett talán a 

levélben?
— Nem. Te minden momentumát is­

mered ennek az esetnek, kötelességem 
tehát, hogy megmutassam nekem az 
írást.

Ideadta a készenlétben tartott leve­
let. Reszkető, alig olvasható vonások­
kal Írja Rachel a következőket:

— Nemsokára tavasz lesz, de úgy 
érzem, hogy én nem fogom megérni 
a lombvirulást, azért írok magának, 
amíg kicsiny erőmből telik. Nem is 
magam miatt teszem, inkább magá­
ért. Magam miatt csak azért, hogy 
ne gyűlöljön és ne vessen meg halá­

lom után, maga miatt pedig, hogy 
ezúttal enyhítsek fájdalmán. És 
nehogy azt gondolja, hogy ön egy 
leányt szeretett, aki rossz volt és aki 
nem érdemelte meg az ön szeretetét.

— Hazudtam, amikor ezelőtt négy 
évvel utoljára írtam magának. En 
szerettem magát és ma is szeretem, 
aminthogy halálomig is szeretni fo­
gom. De épen e szeretet miatt váltam 
el öntől örökre. Ne csóválja a fejét 
és ne csodálkozzék a különös szavak 
fölött. Nem lett volna tiszta szerelem 

ha azt az apám átkával és anyám 
kétségbeesése árán vásároltam volna 
meg. Azonban ezt valahogy le tud­
tam volna győzni magamban. Csak 
egyet nem lehetett volna kiegyenlíte­
ni! Maga annakidején mosolgyott 
ezen, de ez mégis igaz volt. Az ön 
állása egyrészt és másfelől az a ne­
velés, amelyben engemet részesítet­
tek, ezt kiegyenlíteni nehéz dolog 
lett volna. Sokáig tartottak engem tu 
datlanságban a szüleim, sokkal több 
ideig, semhogy bele tudtam volna 
helyezkedni a maga világába. Nem 
tudtam volna megérteni magát, a ma­
ga fájdalmát s a maga örömeit és ez 
számomra is talán fájdalmas lett vol­
na. És egy na non bizonyára megtör­
tént volna, amit én meg is jósoltam 
magának a romok között, hogy azt 
mondotta volna: Átkozott tegyen az 
óra, amikor ezt a nőt feleségül vet­
tem.“ Tudom, ön nem taszított vol­
na cl magától, de boldogtalanok let­
tünk volna. Maga még boldogtala­
nabb mint én.

— Mindezt jól latiam és világosan 
felismertem és mert annyira szere­
tem magát, nem akarom, hogy mi­
attam boicn.gn.iaima váljék. Azért 
úgy határoztam, hogy csak magam 
leszek boldogtalan és megmondottam 
Uhuimnak, hogy öt akarom férjül! cs 
akkor történt, hogy megírtam magá­
nak ama levelet. Azonban, ha önnel 
szemben hazudtam, vőlegényemnek 
mégis az igazat modoítam. Megmon­
dottam neki, mint áll a dolog velem, 
hogy nem szeretem, ellenben hűsé­
ges cselédje akarok lenni. Erre ő azt 
felelte:: „Idővel majd másként lesz.“ 
Tudtam, hogy ezen idő nem igen fog 
változtatni, a szenvedéseket tehát 
magamra vállaltam. Ez tó volt így és 
emiatt nem is panaszkodom.

De meg kell mondanom, hogy 
gyönge voltam a fájdalmak számára. 
Beteg és sápadt lettem, szivem any- 
nyira dobog, hogy gyakran rosszul 
vagyok, egyre gyöngülök és úgy 
érzem, hogy nemsokára meg fogok 
halni De nem félek a haláltól és há­
lát adok istennek, hogy ilyen rövid 
ideig mérte rám a szenvedéseket, 

nem pedig egv hosszú életen keresz­
tül. Mi keres»1! valóm lett volna so­
káig ezen a földön.
, A halált mindig boldogságnak 
éreztem es^ reméltem eljöveteléi at­
tól az órától kezdve, hogy elhatároz­
tam önnek megírni ezt a levelet. Nem 
hittem volna, hogy ilyen gyorsan kö­
vetkezik be. íme most már tisztán ál­
lok ön előtt!

Úgy érzem, isten határozott fölöt­
tem, hiszen a mi istenünk jóságos 
és könyörületes. Mégegyszer kö­
szönöm magának a hozzám való 
szeretetét. Szegény, sötét életemben 
maga volt a világosság és vigasz, 
maga boldogított és igazán ártatlan 
volt abban, hogy én szenvedtem 
Bocsássa meg nekem azokat a szen­
vedéseket. amiket okoztam önnek. 
Ez az utolsó kérésem, hiszen nem­
sokára meghalok.

Azonban még egy kérésem van 
magához. Kérem teljesítse, hogy a 
sírban nyugalmam legyen. Az ön ba­
rátja, a doktor fia azt irta ide, hogy

Nyomától*, a „Carfea Roraáneasca ’ kerforgogépén, Str, DorobapjUor 11-töT

ön nagyon messze országban van^ 
ahol a nap erősen tüzel és az idege* 
nek majdnem mindnyájan valami 
rossz lázas betegségben pusztulnak 
ed. Azt is irta, hogy maga afölött 
való kétségbeesésében utazott oda, 
mert engem nem tudott fele, 
ségül venni. Nem tudom elmondani, 
hogy a hir óta mennyit szenvedtem 
és ha el tudnám mondani, ön bizo­
nyára nem hinné cl. Egy kérésem 
van, menjen el ebből a gyilkos ország 
hói. A szivein azt diktálja nekem, 
hogy ön a legügyesebb orvosok 
egyike. Kérem, jöjjön ide és segítsen 
a szegény embereken.

Az édesanyja imakönyvét, amelyet 
ön egyszer nekem ajándékozott, ma­
gammal viszem a sírba.

Éljen boldogul és legyen szeren« 
esés .Amikor ön ezt a levelet olvas« 
sa. én már bizonyára halott leszek. 
Rachel“
Felemelkedett és nyugodtan mon­

dotta : t
— Most már tudod, miért jöttem visi 

sza Európába és miért fogok itt marad­
ni. Szervusz! A viszontlátásra!

Azonban nem hagyta e! a szobát. Fel 
emelkedett és pillanatokig szótlanul állt 
mellettem. Azután karjaim közé eseti 
és halkan, szivettépően, ^elcsuklott:

— Ó, miért kellett ennek igy jönnie? 
Miért?

Én magam sem tudok felelni c kér­
désre és azért nem merek egyetlen 
szót hozzátenni ehhez a történethez.

(fordította: Szabó Imre.)
Vége.
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